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A $&ucfkücke*U
„tne$£ej*eéw‘

Morrison konzervatív képviselő az alsó- s 
ház minapi ülésén meginterpeiiálta a mi- ) 
tiiszfcereü;ökot és külügyminisztert, Polícska | 
keletcsehországi városidnak Németországhoz } 
való csatolása ügyében. Aziránt érdeklődött, ' 
hogy milyen etnikai alapon kér alt nemet 
uralom alá ez a helység, amelynek hatezer 
cseh és száznegyven német, illetőleg zsidó 
lakosa x-an. Morris on keserűen áüapitotta, 
meg:

„A fasizmus elrévelyedésnek tekinti, ha 
’ alaki betartja a szavát midőn előnye szár- j 
mazik abból, ha megszegi“. í

Németország oietvs igyekezett demonstrál- j 
rá a v^lág előtt, hogy Morrisonnak miijén j 
mélységesen igaza voít. j

Még két hete sincs annak, hegy a műn- \ 
cheni egyezmény nyomán fellélegzett a há- í 
bora rémétől terrorizált világ. Tuti a keserii- 
ségecj, amelyet (isehszlovájkia szétfaricsfcá- 
iása v’álíott ki, az emberei: fellélegzettek 
arra a gondolatra, hogy eme iga- ágtaian és 
indokolatlan áldozat árán sikerült végre meg­
vásárolni a nyugalmat és betömni azt a tor­
kot, amely öt éy óta nem szűnt meg recsegé­
sével i iegasitoni és fenyegetni a civilizált ! 
világot. Még csak-el sem múltak a szudéta- !

írenet
Hivatalosan cáfolják a 
átalakulásáról elterjedt

Calineseu belügyminiszter szenzációs nyilatkozata 
egy tiszteletére rendezett banketten

„Azért mondom, hogy hallja meg a világ: 
a kormány belső rend-politikája jottányit sem

fog megváltozni"
BUCUiRElSTÜ, október 11. A ma reggeli fővárosi lapok az alábbi köleményt 

hozták:
I Ezekben a napokban makacsul tartót ta magát a hir, « kormány-gamituiia eset­
leges változásáról. Mértékadó és teljesen1 megbízható helyről cáfolják mindezen 
híreszteléseket és rámutatnák arrahogy semmilyen változásról mm lehet 
'szó. A kormány jelenlegi összetételében folytatja kormányzati tevékenységét. 
Semmilyen meggondolás nem. szól a jelen legi politikai alakulat valamilyen módo­
sítása mellett. Tehát mindazon Mrésztélé sek, amelyek az utóbbi napokban forga­
lomba kerültek^ teljesen al&ptáiánokitak tekintendők.

Calinesen belügyminiszter az tij közigazgatási
rendszerről

Bucuresti, október 11. A királyi köi>
vidék „diadalmas-* elfoglalásának mézes- j igazgatási intézet tagjai a Capsa étte- 
najai, el se - oszlottak az éterben a feneke1- j remiben bankettet rendeztek, Armand Ca- 
*en Hed! Máltásoktól felkavart hullámok és ( linescu belügyminiszter tiszteletére. A 

~ 4 ~ ‘ ~ bariketten résztvettek többek között Dom­
bra vschi tábornok, bukarest főpolgármes­
tere, Negulescu professzor, Gane és 
Alexianu királyi helytartók, Dascovící 
professzor közoktatásügyi államtitkár, 
Julian Peter közigazgatási vezérfelügyelő, 
stb.

Calinescu belügyminiszter toasztja so­
rán az uj rendszer megvalósításairól és 
jelentőségéről beszélt és ennek során a 
többi között a következeket mondotta:

— Az uj közigazgatási törvény nem je­
lent fokozott terheket az országra. Az 
uj tartományok minden zavar nélkül vet­
ték át a régi megyék funked óit és igen

a recsegő megsfón ismét ráförmedt a világra 
Saaroiückeoben.

Korainak bizonyult az öröm és hív,Ságod­
nak az illúziók, amelyeket a világ megbékü- 
léséhez és egy nyugodtabH korszak üjövete-á- 
hez fűztek. Már tudniillik azok a naivak, 
akik elfelejtették, hogy öt esztendős uralma 
alatt Hitler r.em most először Ígért békét, 
nem először jelentette id, hogy nincsenek 
többó területi igényei és nem először tévesz­
tette meg ezekkel a kijelentésekkel a hiszé­
keny világot.

1935 május 21-én, a kötelező katonai szol­
gálat bevezetése után Hitler kijelentette: 
„Németországnak nincs szándékában és an­
nál kevésbé tkaratóban az. hogy beavatkoz­
zék Ausztria bel ügyeibe, hogy azt elfoglalja,
v^gy magához csatolja... A német kor- élénk tevékenység központjaivá. váltak, 
mány maradéktalanui tiszteletben fogja tar­
tani azokat a szakaszokat, amelyek a nem­
zetek együttélésére és a területi kikötésekre

i Az uj alkotmány nem zárta ki a népképvise­
letet, de azt uj, komolyabb formában fogadta 
ei. Egy szép napon a par lementnek ismét 
össze kell majd ülnie. Eiz a pillanat azonban 
egybe kell, hogy essék az állam normális fej­
lődésére káros veszedelmek teljes elfelejté­
sével.

1 eltigyminiszter feleim-tette ezután a 
jelenlegi rendszer uralomrajövetele előtt ural­
kodó anarchikus állapotokat és a következő­
ket mondotta:

— őfelsége kormánya a belügyminiszter 
utján megismételheti egy külföldi politikus 
ismert mondását:

„Nézzetek kezeimre; egyetlen vércsep nyo­
ma sem látható rajta.“

„A kormány egy hajszálnyira sem 
fog eltérni a követett xonaitóí

— Ez a politika nem egy pillanatnyi szá­
mításból született meg és nem. valamely kül­
politikai helyzetalakulásra volt tekintettel. 
Nem. Ez a politika az ország magasabbrendü

vonatkoznak“.
Nem telt ei egy év és 1935 március 7-én 

Hitler bevonult a Rajnavidékre. Ez alkalom­
mal természetesen beszédet tartott és eiő- j tette ezt a -bálványt, amelyet az. összes 
szőr tette ezt a kijelentéit; „Nincsenek többé jótulajdonságokkal és erényekkel felövez- 
terüloti követeléseink Európában“. ( tek. A legjobb közigazgatási embert csak

1937 január gl-én Hitler a következő tin- j a választók közül lehetett kikeresni, a 
ncpélyes frázissá! zárta be reichstagt beszé- legjobb törvényt csak a nép megfconzul-

tálásából lehetett megteremteni. A fele-

Fenncartással ez ellen csak azok éltek, 
akik személyesen hasznot húztak a hét- j szükségességeiből fakadt. Éppen ezért az or- 
venegy megye költségvetéseinek kiakná- S2;ág belső rendjével kapcsolatos politikánk 
zásából. A múltban a választási csodate­
vés korszakát éltük. A hagyomány terem-

dét; „Az úgynevezett meglepetések 
most már elmúlt...“

ideje

Ez természetesen nem zárta ki, hogy 1938 
március 10-én HIHer d ne foglalja Ausztriát.

Goring sem takarékoskodott a nagyhangú 
ígéretekkel. Magához kérette Csehszlovákia 
berlini követét ée a következő nyilatkozatot 
tette előtte:

„C yefcszlovrIdának nincs oka a nyugtalan­
ságra. Németországnak nincs Csehszlovákiá­
val szemben területi igénye“.

Hogy ez mennyire igaz vdt, azt bizonyí­
totta, hogy Hitler október elsején bevonult 
Csehszlovákiába,

Hanem most már igazán megkapott min­
dent ... Nyolcvanmillió lakosa van a német 
birodalomnak,.. Münchenben Hitler el­
fogadta a feléje nyújtott békejobbot és .«ódiló 
vágyában szaturálva a birodalom; belső kon­
szolidálásához fog majd hozzálátni. -.

Sző sincs róla.
Meg sem varia, hogy a béke illúziói meg­

melegedjen k ős ráförmedt Angliára Saar- 
brückenben. Bejelentett x uj erődök építését, 

•■’iltakozott az ellen, hogy .angolok érdeklőd­
jenek a birodalomban élő németek sorsáx’al 
és azt a tanácsot adta, hogy Duff Cooper, 
Eden és Churchill íogialkozzaiia.-: inkább sa­
ját országuk dolgaival, vagy nézzenek körül 
Palesztinában.

Az angol és francia sajtó kínosan szisz­
szent fel a saarbrüekeni beszéd nyomán.

lősség fogalma nem létezett. Az ered­
ményt láttuk valamennyien. Húsz éven 
át ez a döntő tényező: a választás két- 
szer-lhárcmszor egy évben változott és 
változtatott meg mindent ötletszerűen, 
minden észszerüség nélkül.

Nem leket egy népet kizárólag a
választási mítosz utján kormányozni

„Ez igy nem mehetett tovább uraim. 
Olyasvalaki mondja ezt önöknek, akinek sa­
ját személyében a népszerűség összes elő­
nyeit osztályrészül juttatták. Igaztalan vol­
nék, ha nem ismerném el, hogy a szavazatok 
nem járultak hozzá politikai karrieremhez 
és hálátlan, ha nem őriznék meg a néppel 
szemben hálás elismerést. Az állam felsőbb- 
rendű érdekeivel szemben azonban bűntényt 
követnék el, ha nem jelenteném ki, hogy 
nem lehet egy népet kizárólag a választási 
mítosz utján vezetni. Az uj rendszer kikü­
szöbölte ezt a régi mtoszt, bevezette a sze­
mélyiség kultuszát és két alapvető fogalmat 
feketett fel: az állandóságot és felelősséget.

változatlan marad és a kormány hajszál­
nyira sem fog eltérni az eddig követett vo­
naltól. Mondom ezt azzal a súllyal, amelyet 
szavamnak az általam elfoglalt helyzet ad. 
És mondom ezt azért, hogy hallja az egész 
világ. És ha valaki azt képzeli, hogy valami 
megváltozott, vágyj megváltoztatható ebben 
az irányban, nem tanácsolom, hogy ilyen ér­
telemben kísérletezzék.

— Az ország egyébként számot vet azzal, 
hogy milyen jelentősége volt hazánk számára 
a rend helyreállításának. Hogy mi történt 
volna, ha az események nem eképpem alakul­
tak volna, könnyen elképzelhető. Soha Romá­
nia a külföld szemében nem örvendett ennyi 
tiszteletnek, mint most és soha enélkiil nem 
lettünk volna képesek a külpolitikában annyi 
önuralomról, méltóságról és tisztességről ta­
núságot tenni. Végül is természetesen min­
den attól függ, hogy mennyire tudunk saját 
reális erőinkre támaszkodni. Éppen ezért 
őfelsége kormánya teljes nyugalommal, de 
éppoly teljes határozottsággal folytatja ak­
cióját a mi hadseregünk alapos felszerelé­
sére, amelyre bizalommal és szeretettel néz 
fel az ország. Szüntelenül arra fogom biz­
tatni az ország polgárait, hogy legyenek op­
timisták és higyjenek a nemzet jövőjében. 
Midőn annyira tehetséges népünk van, mi- j 
dőn az igazság a miénk és az ország élén a 
történelem egyik legnagyobb uralkodója áll, 
nyugalommal és bizalommal nézhetünk az 
esem érnek elébe.

Egyesek szerint a Führer így akarja meg­
akadályozni Eden és Churchill belépését az 
angol kormányba. Mások szerint a beszéd 
bevezetés kívánt lenni a birodalom gyarmati 
igényeihez. A konkhmó azonban egységes:

Münchenben feláldozták Csehszlovákiát, de I 
nem teremtettek békét. A fegyverkezések ; 
mindkét részről tovább folytatódnak. Foko- j 
zott erővel. De most már remélhetőleg Ulti- j 
ziók nélkül. I

VILÁG TŰKR3

a spanyol probléma
A müncheni tanácskozások egyik pót- 

akordja volt az, hogy Franco tábornok 
beleegyezett abba, hogy a hadseregből el- 
bocsátja mindazokat az olasz önkéntese-* 
két, akik tizennyolc hónapnál hosszabb, 
idő óta harcolnak a spanyol harctereken! 
Franco táborában. Minthogy ezek a ka­
tegóriák a FTanco oldalán harcoló olasz 
önkéntesek jelentékeny részét adják, va­
lószínű, hogy az angol-olasz kapcsolatok 
helyreállítása tekintetében még az angol 
alsóház november elsejei megnyitása előtt 
döntő lépések fognak történni. Londonban 
megállapították azt is, hogy az olasz ön­
kéntes csapatok az utóbbi időiben nagy 
veszteségeket szenvedtek és az Olaszor­
szágba visszaszállított sebesültek és be­
tegek száma óriási. Ezek helyébe nem 
küldtek pótlásokat. Az olasz önkéntesek 
száma pedig közel harmincezer.

Az utóbbi idők világeseményei háttérbe 
szorították a spanyol kérdést, amely tud- 
valevőleg Európa békéjének együk igen 
jelentős problémája volt. Azzal, hogy eb­
ben a kérdésben megegyezésféle jött létre 
az angolok és olaszok között, a spanyol 
ügyet még nem likvidálták. Nem kell 
nagy pesszimizmus hozzá megállapítani, 
hogy Európa békéjének még mindig ér­
zékeny pontja maradt a spanyol konflik­
tus. Katonai szakértők szerint a döntést 
ufra ki kell provokálná, minthogy a julius 
26-i köztársasági győzelem az Ebro vona­
lán még nem tudta a háborút döntő fázi­
sába forszírozni.

Franco generális helyzete ma épolyan1 
nehéz, mint 1936—37 telén, amikor Mad­
ridét azért nem tudták a felkelők birtok­
ba venni, mert megérkeztek a nemzetközi 
brigádok. Egy évre rá a helyzet már a 
népfront javára dőlt el, amikor Barceló- 
na és "Valencia előtt hatásos védelmi vo­
nalakat építettek. Ugyanakkor jól felsze­
relték a csapatokat automatikus fegyve­
rekkel. Amikor már a csapatok fegyelme­
zettsége és harci készsége is fokozódott 
és olyan rendszert léptettek életbe, amely 
fejleszti ezeket a katonai követelménye­
ket. M!a már az a helyzet, hogy minden 
támadó megmozdulás Franco részéről 
igen nagy áldozatokat jelenít.

*

- Ezzel szemben a nemzetiek stratégiai 
helyzete megjavult. Április 15-ike óta az 
ellenséges terület két zónára oszlott, a-mi 
jelentősen megkönnyítette a katonai ope­
rációkat. Megszervezték az élelmiszerek 
utánpótlását is Franco területén, sokat 
áldoztak az ipar kiépítésére és a mező- 
gazdasági munka nyugalmas tovább foly­
tatására. Ennek a nyugalomnak a birto­
kában a burgosi kormány serényen dol­
gozhatott a hadviselés érdekében. Noha 
bizonyos bajok azért egyre-másra jelent­
keznek Franco területének belügyeiben. A 
közelmúltban,, mint tudjuk, Marokkóba 
kellett küldeni nemzeti csapatokat, mert: 
tartani kellett az ottani lakosság lázadá­
sától. Ezek a mozgolódások azonban 
üjabb időben elcsöndesedtek, valószínűleg 
azért, mert Franciaország és Nagy-Bri­
tannia is beleszólott az ügyekbe.

Nem tisztázódtak egyelőre a népfront 
oldalán a belső komplikációk. Súlyosan 
összezavarták a kelügyet a kommunisták 
és anarchisták közötti véleménykülönbsé­
gek, továbbá a központi kormány változó 
irányvonalai, amiről azt hitték, hogy rö­
videsen el fognak múlni.

A múltban feltűnt, hogy a népfronti .
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újságok tudósításaiban sohasem említet­
te meg a két államfőt: Azaoiát és Com- 
panást, amiből arra következtetnek, hogy 
'a katalán kormány még nincs megbékél­
ve Madriddal. Barcelona kormányának 
Miliigyminiszt ere Alvarez del Vaio a Nép­
szövetség legutóbbi ülésén arra kérte a 
tagállamokat, hogy gondoskodjanak há­
rommillió olyan menekültről, akik a 
Franco által elfoglalt területekről jöttek 
a népfront területére. E roppant tömegek 
ellátását ugyanis megzavarta a blokád.

*

Ilyen viszonyok közepette határozta el 
magát a négyhatalmi tanács, hogy el fog­
ja intézni a spanyol kérdést. Ez év julius 
14-én, mint ismeretes, az angolok felve­
tették a benemavatkozás problémáját, 
amely tervben benne volt mindkét rész­
ről való visszavonása az önkénteseknek. 
Ma legalább tízezer főnyi legénységet és 
ennek megfelelő tiszti állományt vontak 
volna ki mindkét zónából, akikor a két fél 
megkapta volna a hadviselők elismerését. 
Ha ez annakidején megtörténik, bizonyára 
másként állanának ma a dolgok. Azonban 
Franco kormányának rideg elutasító ma­
gatartása: vízbe ejtette a tervet. Ez a 
kormány egészen más alapon kívánta a 
megoldást és a benemavatkozási bizott­
ság titkára, Henning, haladéktalanul 
Bürge sba, majd Barcelonába utazott, 
hogy megtudja, milyen alapon lehet a ha­
talmak békéltetési szándékát, ha nem is 
végrehajtani, de legalább útnak indítani. 
FranJkoék ekkor arra helyeztek súlyt, 
hogy a külföld ismerje el őket, ami azon­
ban csak hat államban sikerült.

Minthogy eképpen nem lehetett alapot 
találni a további munkára, Franko gene­
rális megint csak idegen csapatok segít­
ségével gondolta döntés alá hozni a spa­
nyol kérdést.

Ugyanakkor a népfront most már in­
kább, mint valaha, dolgozott azon, hogy 
megmentse az általános európai békét. 
Negrin miniszterelnök, mint ismeretes, 
Genfbe utazott, ahol közölte, hogy egy 
általános európai konfliktus esetén na­
gyon kockázatosnak látja a spanyol 
ügyet és kijelentette, hogy hajlandó azon­
nal az összes külföldi csapatokat elbocsá­
tani. A közeli hetek fejlődése meg fogja 
mutatni, mit jelentett a négyhatalmi 
egyezmény Spanyolország problémáinak 
megoldása tekintetében.

Azóta azonban, mint tudjuk, tizenöt 
nemzeti vízi repülőgép jelent meg a Va­
lencia és Alicante között levő Denfa ki­
kötője fölött és bombákat hajított le, me­
lyek közül az egyik egy angol kereskedel­
mi hajó közelében esett vízbe és súlyosan 
megsebesítette a hajó személyzetét és hét 
utast. Tüntető cáfolata a békének volt 
még az is, hogy ugyanazon a napon har­
minc nemzeti bombavető Madridra fehér 
kenyeret hajított le, cédulákkal, amelyen 
a következő sorok állottak: „A mi elfo­
gott testvéreink szovjet-Matiridba n tud­
ja meg, hogy katonáink fehér kenyeret 
fognak nekik behozni, mihelyt Madridba 
bevonulnak."

ö J K E L E T

Románia alja a müncheni 
egyezmény után

Eripre Eafenea wait kBllgvi afgmafszW feíföitéslkeífi ci&ke 
s Résis! gazdasági expanziós tcnrskrál

Bucuresti, október 11. Grigore Gafencu 
volt külügyi elminiszter, a Timpul fő- 
szerkesztője arra a müncheni egyezmény 
után mindenkit behatóan foglalkoztató 
kérdésre keres választ: milyen helyzet 
alakult ki Románia számára Csehszlová­
kia szétfaricskálása és a nyugati demok­
ráciák pozíciójának nyilvánvaló meggyen­
gülése után. A kitűnő publiciszta a kö­
vetkezőiket írja:

A német expanzió problémája 
Franc ia,ország ban

„A német birodalomnak most nyolcvan 
millió lakosa Van. Luden Homier megál­
lapítja a Figaróban: Semmi kétség nem 
férhet ahhoz, hogy a nagy német biro­
dalom igyekezni fog me gszerveződni és 
Európa jórészét megszervezni, hogy nö­
velje hatalmát és előnyeit. Romier, akit 
igen nagyra becsülök és a mai Francia- 
ország egyik legkiválóbb politikai gon­
dolkodójának tartok, a következő konk­
lúziókhoz jut: a pillanatnyi helyzet ko­
moly megvizsgálást igényel. Meg kell 
állapítani, melyek a mi jövőbeni bizton­
ságúink elemei, mi azoknak értéke és 
egyensúlya, milyen keretek között mozog 
a mi külpolitikáink, amelyre biztonsági 
programunkat támaszthatjuk ?

íme, ilyen kérdések merülnek fel Fran­
ciaországban.

Nyilvánvalóan még elevenebben merül­
nek fel ezek a kérdések Románia számá­
ra. Természetesen nem kell ezekre a kér­
désekre elsietett választ adni. Van időnk 
és módunk arra, hogy csendben meditál­
junk, lemérlegeljük az ország nagy érde­
keit és tanácskozzunk barátainkkal, akik­
hez mindig hűek voltunk. Várjuk meg 
különösképpen bizalommal „a lojális és 
praktikus kibeszélést", amelyet Romier 
idézett tikkében szükségesnek tart Fran­
ciaország és Románia, „az annyira kor­
rekt és ugyanakkor annyira óvatos" Ro­
mánia között.

A mi magatartásunk, mint bármely 
európai ország magatartása, attól függ, 
vájjon a világ ismét két ellenséges tábor­
ra bomlik-e, vagy pedig a müncheni egyez 
mény továbbra is élni fog, mint ahogyan 
azt reméljük, lehetővé téve számunkra 
hogy teljesítsük rendfenntartó küldeté­
sünket a Duna torkolatánál, egy megbé­
kélt és elrendezett kontinens keretében.

Románia., gazdasági feladatai

Van azonban egy terület, amely sürgő­
sebb megvizsgálást igényel: a gazdasági 
terrénum. Ma inkább, mint valaha köte­
lességünk megerősítenünk magunkat és 
fejlesztenünk nemzetgazdasáigunkat. Gaz­
daságunknak pedig ahhoz, hogy fejlőd­
jék, szüksége van arra, hogy a külfölddel

való árucserét minél szélesebb és állan­
dóbb alapokra helyezze. Nem tudjuk, váj­
jon a négyhatalom együttműködéséből 
kikerülhet-e oly gyorsan, mint ahogy sze­
retnünk, a kontinentális gazdasági élet 
alapos megszervezésének terve. Tudjuk 
azonban, hogy Németországnak meg van 
a terve Közép- és Kelet-Európa gazdasági 
megszervezésére, Azt is tudjak, hogy a 
mai körülmények között egy ilyen terv 
megvalósításénak lehetőségei lényegesen 
megnagyobbodtak. A német birodalom 
közgazdászait már régen foglalkoztatja 
Közép-Európa megszervezésének gondola­
ta. Friedrich Naumann, a világháború 
alatt könyvet irt Közép-Európa címmel, 
amely nemcsak gazdasági, hanem politi­
kái egység gondolatát is felveti, anfely 
„az Északi tengertől az Alpokig, a Visz­
tulától a Vogézekig, az Adriai tengertől 
a Duna déli határáig terjedne. Ezt a ki­
terjedést egységnek kell tekinteni, egy 
védszövetségnek, egy gazdasági terület­
nek. Minden történelmi partikularizmus- 
nak el kell tűnnie az egység eszméje 
előtt."

A kisállamok nem áldozhatják fel 
a nemzeti függetlenségre való tö­
rekvésüket

A Harmadik Birodalom természetesen 
nem tette magáévá teljesen Naumann lel­
kes tervét. A fajvédő eszmény, amely 
Hitler müvének alapját képezi, nem en­
gedheti meg „a történelmi partikulariz- 
musok kiküszöbölését, vagy eltűnését.“ 
Másrészről bárki számot vethet azzal, 
hogy a világháborúból kikerült államok, 
úgy Magyarország és Csehszlovákia, mint 
Lengyelország, Románia és Jugoszlávia 
nem áldozhatják fel egy gazdasági ideál 
kedvéért a nemzeti létre és függetlenség­
re való évszázados törekvéseiket. A mai 
Németország gazdasági torvei azonban 
részben mégis Friedrich Naumann átfogó 
elgondolására emlékeztetnek. Azok a be­
szédek, amelyek Belgrádiban a döntő fon­
tosságú jugoszláv-német gazdasági tár­
gyalások során elhangzottak, feltétlenül 
mértékadók ebből a szempontból. Kabalin 
jugoszláv kereskedelmi miniszter annak 
szükségéről beszélt, hogy „eltávolítsanak 
minden nehézséget a teljes gazdasági meg 
egyezés utjából", beszélt azután bizonyos 
„uj közlekedési utak" előnyeiről és „mi­
nél élénkebb árucsere" kívánságáról.

Mit akar Németország
Ezzel szemben Funk német közgazdasá­

gi miniszter világosaié olt. Gondolatai 
érdeklik és érintik Délkelet-Európa ösz- 
szes országait. „Már régen számot vetet­
tünk azzal, — mondotta Funk —> hogy az 
idegen nemzetgazdaságok szine-javát fel 
'tudjuk használni a német gazdaság szá-

m

a lém-, ablak-, 
tükör- és márvány- 

tisztítószer
Nem árt a kéznek, nem támadja 

t meg a tiszt?tandó tárgyakat, tartós 
I fényt ad és rendkívül gazdaságos.

I figyeljen a SIDOL 
I feliratra
I mert nem minden *éintisztltó „Sldol'1

mára. Ez áll mindenekelőtt is azon orszá­
gokra, amelyek földrajzi helyzetüknél és 
gazdasági struktúrájuknál fogva lehetővé 
teszik a Németországgal való állandó és 
szoros együttműködést... Ezért szemünk 
előtt tartjuk partnereink állandó szükség­
leteit ... Alapos megszervezés és irányí­
tás utján megóvtuk gazdaságunkat a vál­
ságoktól, amelyek a világot sújtották. 
Ugyanazt az állandóságot kell kiterjesz­
teni azokra az államokra is, amelyek ve­
lünk szoros gazdasági kapcsolatban álla­
nak és amelyeknek gazdaságai kiegészítik 
a mi gazdaságunkat, mint például a dél­
keleteurópai államok, amelyek Németor­
szággal együtt egyetlen nagy gazdasági 
területet alkotnak."

Ide céloz tehát a német gazdasági 
politika.

Kérdjük: vannak ezenkívül más ter­
vek is?

A kérdés mindenesetre fel van téve.
Itt az ideje, hogy nézzünk szembe ve­

le, a kellő komolysággal."

Erősebb ellenőrzés alá veszik a külföldre 
utazók valuta-készleteit, a pénzügyminiszter 
újabb utasításokat küldött a határállomások 
vámkirendeltségeihez a 1; Iföldre utazók, 
vagy külföldről jövők valuta és értékpapír 
készleteinek ellenőrzésére. Az utasítás sze­
rint különc, n a Románián átutazók valuta­
készletei a legpontosabban ellenőrizendők es 
a talált készletek minden esetben az útlevél­
be belrandók.

A malmok önmöküdő mérlegeinek beszer­
zésére és felszerelésére a pénzügyminiszter uj 
15 napos halasztást adott. Az ezzel kapcso­
latos rendelet nyomatékosan figyelmezteti a 
malmokat, hogy ezt a határidőt többé nem 
hosszabbítják meg.
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1 céhrendszer kiépítésével át­
szervezik az ipari, kereskedelmi 

és mnnkásszervezeteket
Minden egyes tartományban külön szalmiAi érd**k!»é|ir5*eletet kell fel­
állítani. 4 gyáriparosok szerveseiéi álmporío<ii)4. A kereskedelmi 

céhek fognak dönteni az uj eégek *laiiila*a teleit. €*«« a munkás- 
céheknek lesz joguk kollektiv s#erjedést kő ni. 4 j»'őbrn nem 

törvényszéki döntéssel, hanem királyi rendelettel lehet csak 
megszerezni a jogi nveiuéiyiségH

Bucuresti, Oktober 11. M. Kaiea munkaügyi 
miniszter éppen a napokban jelentette be a 
céhek ntegszei-vezéséról szóló törvény életbe­
léptetését. Mivel ezzel a rendelettörvénnyel 
az uj alkotmány szellemében kezdetét vette 
a korporációk megszervezése, amely egyben 
az összes ipari, kereskedelmi, alkalmazotti és 
muiú:ás-érdekké$>viseletek átalakítását fogja 
jelenteni, szükségesnek tartjuk ennek a kü­
szöbön álló átszervezésnek elvi és gyakorlati 
alapvonalain felvázolni.

A nagyipar megszervezése
Rajta munkaügyi 'miniszter korábbi tör­

vényjavaslata, amely az uj tervezetben hasz­
nált „céh“ megjelölés helyett a „sinüicai 
profesional“, szakmai szindikátus elnevezést 
használta, egyaránt vonatkozott a nagy-- és 
kisiparra, kéri hiedelemre, munkásokra és ér­
telmiségi foglalkozásúakra. Az uj törvényja­
vaslat csak az értelmiségiek, munkások, ipari 
és kereskedelmi alkalmozattak és kisiparosok 
megs, élvezésének szabályait tartalmazza.

A nagyipar jelenleg., szervezetének keretei 
előreláthatólag a céhek megszervezése után 
is fennmaradnak. A nagyiparosok szervező- j son fenn.

lének azonban alkalmazkodnia kell ahhoz az 
általános civhez, iiogy u szakmai érdekképvi- 
soíetek, céhek uatásnöre csal. egy tartomány 
területére terjedhet ki. Nagyipari körökben 
már számolnak is azzal, hogy minden egyes 
tartományi székhelyen külön testületet kell 
létesiteniök, amelyek azonban továbbra is 
érintkezésben maradhatnak a bukaresti tes­
tülettel.

Természetesen, ez az általános irányelv 
azzal a következménnyel fog járni, hogy a 
mai nagyipari körzetek, kerületek uj átcso­
portosítást kapnak. így például Torda-megye 
gyá rí párosai a jövőben nem a kolozsvári, ha­
nem a gyulafehérvári tartományi székhelyhez 
tartozó nagyipari testület tagjai lesznek. 
Brassóban a gyáriparosoknak ma kerületi 
csoportja működik. Ez a csoport az uj tarto­
mányi beosztásnak megfelelően a jövőben a 
bukaresti gyáripari testülethez fog tartozni. 
A marosvásárhelyi gyáripari körzet pedig 
előreláthatólag Gyulafehérvárra, mint tarto­
mányi székhelyre fogja irodáját áthelyezni, 
hogy ezáltal a tartományi kormányzósággal 
állandó ás közvetlenebb érintkezést tarthas-

Négy szemezőiben lesznek a kisiparosok
Kisipari körökben érthető várakozással te­

kintenek az uj céhtörvény közzététele ele.
Amennyiben a kisipari céhek megszervezé­

se megtörténik, a kisiparosok négyféle szer­
vezetnek lesznek tagjai. A kisiparosok egy- 
része ug_ mis a munkákim arák felállítása 
után is tagjai maradtak az iparkamaráknak, 
úgymint az órások, szűcsök, mészárosok és 
az építőiparosok. A munkakamarák felállí­
tása óta ennek a szervnek minden kisiparod 
köteles tagja lenni. Az ipartestületek felosz­
latása alkalmával a Msiparosd kiépítették 
szabad szakmai szervezeteiket, egyesületeiket 
és szövetségeiket, amelyeket valószínűleg 
továbbra is megtartanak. Ehhez a három 
szervezeti kötelékhez kapcsolódik most a kis­
iparosok céhrer dszere.

A szabad kisipari szakmai szervezetek to­
vábbi fenntartása mellett beszél az a körül­
mény, hogy ezek az egyesületek a gyakor­
latban kitünően beváltak. Az uj céhtörvény­
javaslat nem szünteti meg az alkotmányban 
biztosított társulási szabadságot, igy a sza­
bad szervezetek kényszerű feloszlatására 
nem kerülhet sor.

Az uj céhtörvény azonban oly előjogokat 
fog biztosítani a kisipari céheknek, mint a 
munkakamarák és munltásbiztositó pénztá­
rak mellé való kisipari képviselők delegálási 
joga, a munkaügyi felügyelőségek és más ha­
tóságok mellett képviseli a kisipari érdeke­
ket, kiszállásoknál segédkezik, szakvélemé­
nyeket ad, stb.

A kereskedők megszervezése
A kereskedelemnek a céhrendszer alapjan 

való megszervezése komoly feladat elé állítja 
illetékes kormánytényezőinket is. A nemzet- 
gazdasági minisztérium a kérdés megoldásá­
hoz szükséges előkészítő és anyaggyüjtő 
munkálatokra már hónapokkal ezelőtt külön 
szakbizottságot delegált. A kérdést egyéb­
ként sorozatos gyűléseken vitatta meg az 
iparkamarák szövetsége is, amely főleg 
azokat a következményeket kutatta, ame­
lyekkel a kereskedői és ipari céhek megszer­
vezése magukra az iparkamarákra nézve 
fog járni.

N. Pencscu tanár, a bukaresti kereskedelmi 
és iparkamara elnöke, aki a probléma egyik 
szakavatott ismerője, az újonnan felállítandó 
kereskedelmi ég ipari céhek hatáskörét és 
feladatát a következőkben jelölte ki:

1. A céhbeli kereskedők általános érdekvé­

delme, javaslatok készítése, stb. alakjában.
2. A kereskedelmi céhek fognak dönteni a 

cégjegyzékbe való felvételi kérések felett, 
ami egybeír az uj kereskedelmi cégek alakí­
tásának engedélyezését jelenti.

3. Annak a felülvizsgálása és ellenőrzése, 
hogy az illető kereskedelmi szakma keretén 
belül milyen formában tizik az egyes cégek 
foglalkozásukat, nem szükséges-e az egyes 
szakmabeli cégek között a versenyt tompí­
tani, stb.

4. A szakmai tudás gyarapítása érdekében 
a céhek tanfolyamokat rendeznek.

5. Ellenőrzik a munkaszüneti törvény eilen 
elkövetett kihágásokat.

6 ,A bíróságok megkeresésére szakértőket 
jelölnek ki.

; 7. Ellenőrzik a tanoneok nevelését és ki-
I nevezik képviselőiket a klasszifiteáiő bizcit- 
I Ságokba.
, 8. Egyedül a kereskedelmi céhek hivatot-
i tak a kereskedelmi és iparkamarák igazgató- 
i tanácsaiba a kereskedelmi tanácsosokat be- 
I delegálni.
: 9. A szakmabeli beszerzési és hitelszövet-
I kezetekben való érdekeltségvállalás.
\ 10. A céhek kizárólagos joga lesz ömegély-
I ző szervezetek felállítása és fenntartása.
I Amint a fentebbiekből kitűnik, az uj ke- 
! reskedelmi céhek átveszik a kereskedelmi 
I kamaráit, a munka&ainarak, munkaügyi fel- 
1 ügy erőségek hatáskö rének egy igen jeleaté- 
I kény részét. Igen kérdéses ezek után, hogy 
I az iparkamarák jövőbeni tevékenysége mi­

lyen munkakörre fog szorítkozni?
Az értelmiségi foglalkozásnak céhei 

Az értelmiségi foglalkozásúak korporációs 
alapon való megszervezése kérdésében a 
C. A. P. I. R. országos szervezet, az intellek­
tuális foglalkozásúak egyesületeinek országos 
konföderációja ragadta magához a kezdemé­
nyezést. A föderáció a i: apókban tartotta 
Bukarestben gyűlését I. Gr. Feriejeauu volt 
miniszter elnökletével. Az ülésen képviseltet­
ték magukat: az országos ügyvédszöveteég, 
az állami ügyvédek szövetsége, a köztisztvi­
selők különféle egyesületei is.

A gyűlésen I. D. Enescu mérnök, volt mi­
niszter terjesztette elő az értelmiségi foglal­
kozásunk korporációs alapon való megszerve­
zésének tervezetét. Enescu előterjesztése sze­
rint értelmiségi foglalkozásunknak fogják te­
kinteni az akadémiai jellegű, vagy ezzel 
egyenértékű szakiskolák végzettjei közül
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kikerült szabadi oglalko2^suakat, valamint 
azokat a tisztviselőket, akik értelmiségi, in­
tellektuális foglalkozást gyakorolnak.

Az értelmiségi foglalkozásúak korporációs 
megszervezésének kereteit ez a federáció 
fogja képezni, amelyhez 17 szakmai egyesü­
let tartozik. Amennyiben ezek számát 3—4 
szakmával kibővítik, a C. A. P. (I. R. képes 
lesz az ország minden értelmiségi munkásá­
nak érdekképviseletét ellátni.

Meg kell említenünk, hogy az állami és 
köztisztviselők ettől teljesen függetlenül egy 
másik föderációban fognak egyesülni, mely­
nek négy fceetülelete lesz: a technikai tisztvi­
selők, közigazgatási tisztviselők, kulturális 
állami alkalmazottak és bírák testületet.

Ralea munkaügyi miniszter nyilat­
kozata

Az uj céh-törvénnyel kapcsolatban Ralea 
munkaügyi miniszter a kővetkezőkben ismer­
tette á kormány álláspontját:

Az uj törvény, amely arra van hivatva, 
hogy az 1921. évi Traneu-Iasi-féle szindiká­
tusi törvényi cserélje fel, a szakmai szindi­
kátus kifejezése helyett a „céh“ kifejezést 
használja, azonban nem a múltban, hanem a 
mai viszonyokhoz alkalmazott jelentésben. 
„Ma a korporátizr-ius egy oly baloldali gon­
dolat, amelyet a jobboldal magáévá tett és 
felhasznál. Tulajdonképpen Staraee és Jou- 
haux ugyanazon az utón haladnak“ — mon­
dotta szószerint Ralea miniszter.

„Az állam és az egyén között — mondja a 
továbbiakban a miniszter, — szükség van 
egy összekötő szervezetre, amelyik a céh. A 
pátriárkáiig állam a családokból, a politikai 
állam a pártokból tevődött össze. A jelenlegi, 
kifejezetten gazdasági jellegű állam, a ce­
hekre van felépítve. Az állam nem tárgyal 
többé egyénekkel, akik mind kevesebbet je­
lentenek, hanem testületekkel.“

Ralea munkaügyi miniszter tiltakozik ama 
magyarázat ellen, hogy az uj céhtörvény a 
munkás-szindikátusok feloszlatását és a szer­
vezkedési szabadság elkobzását jelentené, 
majd a következőket mondja:

,,A törvény nem irányul senki ellen. Az 
alkotmány 28-ik szakasza elismeri a szervez­
kedési szabadságot és ezt mi respektáltuk. 
Mindenki szabadon szervezkedhetik. Jogi sze­
mélyiséget ugyanannak a tartománynak a 
területén belül csali egy céhnek fognak adni. 
Ezt a kedvezményt csak azok a céhek kap­
ják meg, amelyek az; ületö tartomány terüle­
tén lakó szakmabeli munkásoknak legalább 
egytizedét egyesítik. Az a céh, amely jogi 
személyiséggel rendelkezik, megyénként 
szekciókat állíthat fel. A tartományi céhek 
az ország fővárosában szövetséget állíthat­
nak fel.“ ,

„Ezek a céhek, — mondotta a továbbiak-
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önnek *• rendszeresen meg kellene vizsgáltassa 
fogait még ekkor is. ha fáldaimai nincsenek Ma 
• fogápotá» természetes dolog, de helyesen kell 
végezni E kitűnő céh szolgálják a NIVEA-fogpaszta 
éc NIV E A száj víz. melyek által ragyogó fehér 
fogakat és keltem»! 
lehelelet érünk el.

Kapható habzó- és nem-habzó 

fogpaszta.
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ban Ralea miniszter, — saját vagyonnal 
rendelkezhetnek, megjelenhetnek a bíróságok 
előtt a kollektiv, vagy egyéni munkaszerző­
désekből származó esetek eldöntésére. Egye­
dül nekik lesz joguk kollektiv munkaszerző­
déseket kötni. Ezek a céhek fegják kijelölni 
munkákon fliktusck esetén a békéltető, vagy 
döntőbíróságok tagjait. Kizárólag nekik lesz 
joguk képviselőiket kinevezni a nmnkakama- 
rákba, a betegsegéíyző pénztárakba, bitéi fó­
rumokhoz, stb. A céhek kizárólagos hatáskö­
rébe tartozik azoknaik a delegátusoknak a ki­
nevezése, akik a munkaügyi minisztérium el­
lenőrző szerveit kísérik.“

„A régi törvény értelmében a jogi szemé­
lyiséget a bíróságok utján nyerték el. A 
végrehajtó hatalomnak a mai rendszerben 
való fontossága azt követeli, hogy a jogi sze­
mélyiséget ne egyszerű törvényszéki verdikt­
tel, hanem a munkaügyi minisztérium javas­
latára, a legfelsőbb munkaügyi tanács véle­
ményezése alapján királyi rendelettel adják
meg. ii (r—r)

Köztisztviselő már a kinevezés, vagy át­
helyezés pillanatában Illetőségi Jogot

szerzett
.4 temesvári törvényszék elvi jelentőségű döntése állampolgársági ügyben

Timisoara, október 11. Az egyes bírói 
fórumok különböző és egymástól eltérő 
döntéseket hoztak az állampolgársági re­
vízió kapcsán a zsidó köztisztviselők ille­
tőségére vonatkozóan. Legtöbb esetben 
nem ismerték el az illetőségi jogot, mert 
az illető állami tisztviselő 1918 december 
1-től visszamenően nem tudott sem adó­
fizetést, sem pedig helybenlakást igazol­
ni. Hasonló ügyben hozott most elvi dön­
tést a temesvári törvényszék 331. tago­
zata.

Leafirer Gyula nagyszentmiklósi lakos 
1908-ban állami szolgálatba lépett és Pan- 
csován teljesített szolgálatot, mint adó­
hivatali tisztviselő. 1916-ban Lederert 
Nagyszentmiklósra helyezték és itt érte 
a szerb megszállás is. A szerbek Lederert 
is átvették, mint adóhivatali tisztviselőt, 
majd amikor a vitás területsávét később 
Romániához csatolták, Lederer román ál­
lami tisztviselő lett. 1922-ben nyugdíjaz­
ták és azóta is Nagyszentmiklóson él. Az 
állampolgársági revízió kapcsán a nagy­
szent maki ősi járásbíróság elrendelte az 
állampolgársági listáról való törlését mert 
nemi tudta, igazolni, hogy négy éven, át 
Nagy szent módoson lakott, egészen 1918 
december 1-ig és ott fizetett adót is. A 
járásbíróság döntése ellen Lederer kon- 
tesztációval élt, de ezt is elutasították, 
mire a törvényszélihez fordult semmis égi 
panasszal.

(Feliratában Ijpederer ügyvédje, Weisz 
Artur tir. tévesnek minősítette a járás­
bíróság döntését. Az ügyvéd részletesen 

(kifejtette, hogy az állami tisztviselő 
már kinevezése, illetve áthelyezése pilla­
natéban illetőséget szerzett a kérdéses 
községben és

semmiféle termiwis nem szükséges 
ahhoz, hegy illetőségi jogát elnyerje.

Az állami tisztviselők annakidején nem 
fizettek adót és igy az adónyugtákkal 
egyikük sem igazolhatná illetőségét, 
amire egyébként sincsen szükség, mert az 
állami tisztviselő mivolta nemcsak az il­
letőséget, de már az állampolgárságot 

is igazolja. Valamennyi állami tisztviselő 
ugyanis hűségesiküt tett, jogait pedig, 
mint szerzett jogokat a román állam ia 
elismerte az impériumváltozás után, amit 
a fizetés további folyósítása, illetve a 
nyugdíjazás önmagában is igazol. Ezzel 
az állam tulajdonképpen

közjogi szerződést kötött a köztiszt­
viselővel, akinek állampolgársági jo­

gait nem lehet kétségb&oonni.
Jelen esetben — szögezte le az ügyvéd__
Lederer tovább szolgálta a román álla­
mot, amely később nyugdíjigényét is elis­
merte, 'állampolgársági jogait tehát nem 
lehet kétségbevonni, függetlenül attól, 
hogy az 1918 december 1-i dátumra vo­
natkozóan igazolni tudja-e a polgári sze­
mélyek részére megkövetelt illetőséget.

A törvényszék elfogadta ezeket az ér­
veket, ítéletében kimondotta, hogy 

állaim tisztviselő már a\ kinevezés, 
illetve áthelyezés pillanatában meg­

szerzi az illetőséget
és elrendelte Lederer Gyula felvételét az 
állampolgársági listába. A törvényszék 
elvi jelentőségű döntése, amely most elő­
ször ismeri el a volt zsidó köztisztviselők 
kétségbevonhatatlan állampolgársági jo­
gait., úgy jogászkörökben, mint a volt 
zsidó köztisztviselők között is nagy meg­
elégedést keltett. 1
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Egészséges
szenvedély

Reggel fél hétkor a csípős októoeri 
szélben az Unirii téren körülbelül ötvenen 
'állunk, hátizsákkal, viharkábáHfH és ne­
héz szöges bakkanccsal felszerelve. Az 
uocán mulatozásból hazatérők, gyűröt­
ten, álm/>sa<n baktatnák-. A sarkon egy 
'öreg kucséber áll és a reggéh szürkület­
ben, bákkancsunk kopogására felfigyelve 
megkérdi: hová megyünk ilyen későn? A 
világon minden relativ. Neki késő var, 
nekünk korán.

Második évtizede, minden vasárnap és 
minden szünnapon utrákelnek majdnem 
ugyanezek az emberek, a Kaggibbor tu­
ristái. Hétköznap orvosok, ügy védek, mér­
nökök, munkások, hivatalnokok, vasárnap 
csak egyszóval: turisták. Ilyenkor nincs 
'köztük világnézeti különbség, nincs int&l- 
’lektuel és nincs munkás, nincs gazdag és 
'nincs szegény. Csak hegymászók vannak. 
'Most csak az a gond, ki mennyire bírja 
szusszal fel a begyre, ki lúd előbb fel­
jutni a célig.

Vonnál: köztünk olyanok, «' k már Er­
dély minden valamire való hegyét meg- 

'mászták. Vannak, akik szórakozásból és 
vannak, akik szenvedélyből turisták. A 
'szenvedélyes turista számára- nem létezik 
szél, cső, csak hegyek vannak, amelyeket 
'akkor is meg teli mászni, ha, inasgyere­
kek potyognák az égből. Itt nincsenek 
komfort igények, nincs elegáns és kevésbé 
elegáns ruha: csak bakkancs, hátizsák és 

’viharkábát van.
Tulh-alaá-ctt áUáspont azt hinni, hogy 

csak kártyab ital, vagy morfium szenve­
dély létezik. Tessék megtekinteni ezt a két 
autóbusszal induló Haggibbor turistákat, 
ami világosan arra mutat, hogy turistai 
szenvedély is van. Mindenesetre egészsé­
ges szenvedély. Nincs jobb ideg csillapító 
annál a csendnél, amely a hegyek között 
várja az egész héten robotoló embert. A 
‘turisztikának meg van a külön pszihőló- 
'giája. Antiig vadaki verejtékezve kapaszko­
dik fel a hegyoldal >n, addig nincs gondja 
árra, hogy lejár a váltója, rendben van-e 
házbére, vagy az állampolgársága.

Ahogy kirobogunk a városból már nincs 
'más gondunk, mint gyönyörködni a nap­
felkelt ében, szemlélni az erdélyi hegyeket, 
amelyeknél szebbet Svájcban sem találhat 
az ember. Két Haggibbor turistákkal tele­
tömött autó robog az Aranyos völgyében. 
'Né íny méternyire tőlünk a hegyek lábá­
nál et^lstösen kanyarog az Aranyos, előt­
tünk, mögöttünk és körülöttiünk minden­
ütt az őszt, színek ezer változatában gyö­
nyörködik az ember. Alig tudjuk elhinni, 
'hogy Kolozsvártól néhány kilométernyire 
is részünk lehet ilyen csodás panOrámá- 
'ban. Reggel még az Unirii téren kopogott 
a bakkancsunk és most az Aranyos cso­
dálatosam szép völgyében kapaszkodunk 
'felfelé.

Egészen elhagyatott utakon járunk, 
előttünk a vezetőnk térképpel a kezében. 
Nekünk csak arra van gondunk, hogy néz­
zük a hegyeket és nem tudunk betelni ve­
lük. Két héttel ezelőtt, amikor erre jár­
tunk még nyoma sem volt az ősznek. Min­
den csillogó smhragd volt. Most a sárga 
szírnek tobzódó sokaságát látjuk magunk 
körül.

Közben héber dalokkal doppingoljuk ma­
gunkat. Nyugodtan, gátlásunkul, torkunk 
szakadtából, vagy halkabban, ahogy épen 
kedvünk tartja. A hegyek, a. polákok, nem 
•néznek ránk ferde szemekkel. És ha va- 
sámjtipi sziesztává mócokkál találkőzüftk 
össze, barátságosan megdfüvegélnck ben­
nünket és elszívják vélünk a tufistaZse- 

*bekből előkerülő nfíciönalt.
Egy napig boldog, megelégedett embe- 

'rek voltunk. Minden héten egy íuipig. És 
a/mikor este visszakcmyjarodurik a civili­
zációba, a vezető, szinte vigasztalásképpen 
'feláll és minden hétén megismétli: a Hag­
gibbor jövő vasárnap ide és ide megy...

(H. E.)

— Időjóslat: Lassú légnyomás-emelkedés, 
többnyire derült égbolt, enyhe nyugati és 
délnyugati légáramlás, további höemelkedés, 
reggel és este köd, helyenként és a hegyvidé­
ken szitáló eső. Ma délben a fővárosban 24 
fokot mértek.

MdDANA-E »ALAKI, HOGY MAR HAGYAPA2 
Nem, semmiesetre sem!
Mbcdennap megissza URODONAL adagját, ömeüyisek — soj£t bevallása szerint — 

köszönheti, hogy mindig jókedvű és jóerőben tartja meséét.
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Eltemették Mándélbaöm Izrael rabbit. 
Vasárnap délelőtt tíz órakor temettéfx a 
Poale Cedek udvaráról Mandelbaurn Izrael 
rabbit, a kolozsvári zsidóság hatalmas rész­
véte mellett. A kongresszusi hitközség dr 
Weinberger Mózes főrabbival képviseltette 
magát a temetésen, de minden zsidó egylet 
és imaház küldöttei is megjelentek és olyan 
nagyszámú gyászközönség, amelyet a tágas 
udvar alig tudott befogadni. A halottat előbb 
bevitték a templomba és az almemorra he­
lyezték. Chaszid szokás szerint gyertyás kör­
menet sira-tó-imáket mondott körülötte. Az 
udvarban, ahova a halottat kihozták, első­
nek Glasner Akiba főrabbi szivbemarkoló 
szavakkal búcsúztatta a tragikusan elhunyt 
kitűnő férfit és kérte a Poae Celdek vezetőit, 
legyenek hűek az egylet nevéhez és gyako­
roljanak jóságot és igazságot az elhunyt 
hátramaradottjaival. Schwartz Ignác vissza­
pillantást vetett az egylet múltjára, amely­
nek minden jelentős mozzanata, fejlődése és 
előbbre jutása a megboldogult nevéhez fűző­
dik. Megrázó búcsúztatót mondott Klein 
Elijahu rabbi; utána Rámóczi Öa^aib jelle­
mezte az elhunytat, akitől a régi vezetősé­
gek nevében hagyományos zsidó szokás sze­
rint bocsánatot kért. A temetőben Perec 
Strohli, a chevra rabbija búcsúztatta, majd 
Fischer Rudolf állott a nyitott sir elé és 
megrendültén szólt: „Nyugodj békében 
rabbi, ünnepélyesen ígérjük, hogy családod­
ról gondoskodni fogunk“. Rosenfeld Ármin, 
hatásos beszéde után lehullottak a rögök 
Mandelbaurn Izrael koporsójára.

— „Kreutzer szonáta“, Tolstoj világhírű 
regényének filmváltozata ma utoljára az 
Edison mozgóban.

Angii»
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megfiatalítja o szervezetet, mert kiválasztja és eltáveöf^a as 
összes mérgeket és ártalmas anya­
géit. Szedjen l S O D O N A L-t.
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CHATELAÍN
készítmény.
Megbízható

márka.
— Keresztény állampolgár revízióját ren­

delte el a temesvári ügyészség. Temesvárról 
jelentik: A temesvári szigurancaiiivatal a 
múlt hónapban feljelentést tett az ügyészsé­
gen Páll György dr ügyvéd, volt magyar pár ti 
főtitkár ellen, akit azzal vádolt, hogy „csa­
lárd. utón szerezte meg állampolgárságát“, 
mert gyergyószentmiklósi illetőség alapján 
vették fel az állampolgársági listába, holott 
az illetőségi bizonyítványt .még 1912-ben ál­
lították ki. A feljelentés ©lapján az ügyész­
ség vizsgálatot indított és lile Anorei dr 
vizsgálóbíró beidézte az ügyvédet, aki okmá­
nyokkal igazolta, hogy 1906 óta ugyan te­
mesvári lakos, de mégis gyergyószentmiklósi 
illetőségű és erre vonatkozóan újkeletű ille­
tőségi bizonyítványt mutatott be. Okmányok­
kal igazolta továbbá, hogy apai ősei mintegy 
ezer éve laknak Erdélyben és mér a család 
gyergyószentmiklósi előneve is igazolja az 
illetőséget, mig anyai ősei kétszáz éve lak­
nak a Bánságban. A vizsgálóbíró jegyző­
könyvbe foglalta ezeket az adatokat és az 
iratokat döntés céljából visszaküldte az 
ügyészségnek. Temesváron nagy. feltűnést 
keltett az ügyészség eljárása, mert ez az el­
ső eset, hegy keres mény állampolgárt is re­
vízió alá vesznek. i

- A búza maximális ára. Bucurestibő! je­
lentik: A Hivatalos Lap mai számában ren- 
delke?/'~t közöl, amelynek értelmében mától 
fogva ország belsejében a hektoliteren­
ként! 80 logram súlyú, 3 százalék idegen 
anyagot i? talmaző búza vadonjának ára 
38.000 lej franco termelő állomás.

— A nyolcadik világcsoda városunkban. 
Deanna Durbin és Leopold Stokewski a vi­
lághírű karmester filmje „ICO férfi és egy 
kislány“ a szó szoros értelmében világcsoda. 
Az Universal Pasternak-Koszter filmje min­
denben igazolta azokat a híreket, amelyek 
számyrakeltek a film bemutatása nyomán. A 
közönség elbűvölve hallgatta a Stokowski , 
keze alatt működő 100 tagú. szimfőnikus ze­
nekar interpretálásában Liszt második rap­
szódiáját és a bűbájos Deanna Durbin csodás 
hangját, az örökké mosolygőképü kis világ­
sztárt. Ezenkívül Verdi, Mozart, Wagner 
operáinak áriái hangzanak el, ami felejthe­
tetlen élménnyé avatják ezt az alkotást. A 
fűmet mától muttja be a ROYAL sláger­
mozgó, amelyet a közönség nagy érdeklődés­
sel vár, mert az újságokban, valamint a Gó­
lya-áruház kirakatában elhelyezett ötletes 
reklámmal előre felkeltette a város közönsé­
gének érdeklődését.

I Negayiií nagyváradén a

Camd eil, kései étterem
Bulv. Regele Ferdinand 3. leymann-ndvar. Telefon 1400. Fővárosi nivő. Az ország 

vezet; orth. kóser étterme. Esküvők, bankettek rendezését vállaljuk.

— Megszigorították az idegenellenőrzést, 
Bucurestioől jelentik: A hatóságok megszi­
gorították az idegenellenőrzést és a jövőben 
egyetlen kivételt sem tesznek a hozott ren­
deletekből. A törvényeket és rendeleteket 
szószerint keresztül fogják vinni a megálla­
pított határidőn beiül, hogy a hetyzet telje­
sen tisztázható legyen.

— Feleségével együtt öngyilkosságot kö­
vetett el a „Frager Tageblatt" főszerkesztője. 
Prágából jelentik: Dr Tho.ua Rudolf, a „Pra­
ger Tageblatt“-nak, Prága legrégibb szabad­
elvű német lapjának főszerkesztője, feleségé­
vel együtt tegnap öngyilkosságot követett el. 
Mindketten nagymennyiségű luminált vettek 
be s mikor hozzátartozóik rájuk találtak, 
már halottak voltak. Hátrahagyott levelé­
ben Thona főszerkesztő azt írja, hogy életük 
céltalan lett volna, „mert azuj Csehországban 
német nemzetiség i embernek nincs jövője."

KONZULÁTUSI ROMAN ÚTLEVÉL­
LEL CSAK BELÜGYMINISZTERI ENGE­
DÉLLYEL LEHET A HATÁRT ÁTLÉPNI. 
Bucurestiből jelentik: a román határkiren­
deltségek utasítást kaptak, hogy a konzuli 
hatóságok által kibocsátott útlevelek tulaj­
donosait csak abban az esetben engedjék be 
az országba, ha külön engedélyük van a bel- 
ügyminsztériumtói.

— Mussolini 50 milliós Olaszországra ren­
delkezik be. Rómából jelentik: Az Olaszor­
szág gazdasági függetlenségéért alakult bi­
zottság hétfőn este Mussolini elnökletével 
tartotta első ülését, a Duce miután rámutat 
arra, hogy szükség van a termelésnek az or­
szág élelmezési igényeihez való hozzáidomi- 
td-sára, kijelentette: Olaszország lakossága 
néhány éven belül eléri az 50 millió lelket. 
Szükséges ezt a tényt szem előtt tartani a 
termelési tervek elkészítésénél.

— Wizo teadélután. A Wizo kolozsvári 
helyicsoportja kulturelőtadás sorozatának 
megnyitó előadását f. hó 12-én pontban dél­
után 4 órakor a cionista helyicsoport helyi­
ségében (Str. Memorandului 13) tartja, mely­
nek keretében Weinberger Nándorné tart 
előadást. A vezetőség a hölgyek minél na­
gyobb számban való megjelenését kéri.

— Cionista ifjúsági dienst Kolozsváron, a 
cionista szervezet kolozsvári helyicsoportjá­
nak Ifjúsági Blokkja kulturelőadás soroza­
tának keretén belül f. hó 12-én este 8 órakor 
Ja.kobovits Gidait tart előadást „A mi utunk" 
cin-mel. A dienst este 8 órakor lesz, ncgy 
azon az ifjúság minél szélesebb létegei ve­
hessenek részt,

RÄ5IÖ MŰSOR
Szerda, október 12.

Bucurest1. 7.30: Ritmikus torna, rádióLir- 
adó, reggeli hangverseny, háztar tási, orvost 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés, 33.10; Déli 
hangverseny. Közben; Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárás jelentés^ 
rádióhiratió. 14.30: Hanglemezek. 15. Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Időszaki anyagok. 19.17: 
Balettlemezek. 20.05: Felolvasás, 20.20: A 
rádiózenekar hangversenye. 21.30»: berbescu 
zongoraművésznő. 22: Hírek. 1^.20: Operett­
lemezek. 22.50: Vendéglői zene. Majd: Hírek, 
külföldre németül és franciául. Utána: Köz­
leményék.

Jeruzsálem. Délután 5: Pontos idő, hírek. 
A héber nevelés alapelvei. E. Goldstein elő­
adása szukkot ünnepéről. 7.30: Scholem. 
Alejchem egyik no cilájának felolvasása. 
7.45: Pontos idő, időjárás, hírek héber nyel­
ven. 8: Héber dalok hangversenye. 8.20: 
Könnyű zene. 8.35: Kvartett. 9.05: Előadás. 
9.15: Pontos idő, időjárás, hírek angol nyel­
ven. 9.30: Tánczene.

Budapest I. 7.45 Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Hanglemezek. 13.30: 
Hírek. 14.30: Állástalan Zenészek Szimíőni- 
kus Zenekara, 15.35: Hírek. 19.30: Cigány­
zene. 20.50: Hírek. 21.15: Vigözvegy. Operett. 
22.10: Hírek. 23.20: Hírek. 24.30: A rádió 
szalonzenekara.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból?'
Luxemburg. 19.45: Zár ah Leander leme­

zek.
Toulouse. 20.45: Operettrészletek.
Varsó. 20: Lehár-melódiák.

ÜZKUKESfff...
Szenetek

P. J. Déva, Ha filmfelvételről van szó, 
Bucurestiben több ilyen cég létezik. Van egy 
Kolozsváron is.

S. E., Sigfaet. Szíveskedjék a kővetkező 
címen megrendelni: Lábrarla Pro Patria 
Oradea.
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.Anglia a terror letörése mellett döntött

Palesztinában állitóla!
arab nemzeti felkelés
tört

Ak angol határozat hatására az arab terro­
risták utolsó rohamra mduinak. .4 tó- 
k ormány zó teljhatalma! kapóit a rend 
helyreállítására

London, október 11. (Rador.) A Daily 
reíegraph jeruzsálemi tudósi tója szerint 

I Jeruzsálem, Tel-Aviv és Haifa, valamint 
[ azon centrumok körzetében, ahol katonai 
I helyőrségek vannak, minden hatósági te­

kintély megszűnt. A lap szerint szükség 
lesz arra, hogy Palesztinát visszahódítsák 
3 a mandat árius hatalom tekintélyét biz­
tosítsák. Azonnali szükség van a zendülés 
letörésére 3 amíg ez nem valósult meg, 
nem lehet a palesztinai kérdés általános 
és állandó rendszabályozásáról beszélni, 
.Mac Michael főkormányzó Londonban tar- 
t-jz-kc Jik, ahonnan néhány nap múlva telj 
hatalommal fog visszatérni Palesztinába 
a rend helyreállítása végett. Mac Donald 
gyarmatügyi miniszter állítólag elhatá­
rozta, hogy előbb helyreállítja a rendet 
s csak azután veti fel az általános ren­
dezést. Ilyen körülmények között — Írja 
a lap — a palesztinai politikai kérdést 
november első napjai előtt nem lehec szó­
ba hozni.

TJgy a fenti lapközlemény, mint a Pa­
lesztináról szóló egyéb közlemények arra 
mutatnak, hogy Anglia leszámolni készül 
a terrorista mozgalommal és maguk az 
arab körök is "érzik, hogy ezúttal Anglia 

I nem tréfál. Ez magyarázza meg, hogy a 
terroristák damaszkuszi pa trónus a „ulti- 
L tumot“ küldött Chajim Weizmannak, 
amelyben azzal fenyegetőzik, ha az ango­
lok Palesztinában meg is védik' a zsidó­

it, pogromokra fog sor kerülni a többi 
arablakta országokban. Ugyancsak az an­
golok erélyes elhatározására enged követ- 
Idez etni az a körülmény, hogy a kairói 
bánarab kongresszust az egyiptomi Waíd-

párt bojkott ál ja és mérsékletet tanácsol 
iaz arab izgatásnak.
- Nyilván Anglia döntő elhatározásával 
tfügg össze a jeruzsálemi főmuftinak az 
az elhatározása, hogy a kairói k ongresz- 
tszur befejezése után Londonba utazik. A 
mufti arra kérte a terroristákat, hogy 
londoni tárgyalásai alatt függesszék fel 
<a terrorcselekményeket.

Arab hir palesztinai arab nemzeti
felkelésről

KLAIiRÓ, október 11. Erős fenntartással 
ú jzöljük a kairói pcmßrab kongresszus 
alábbi kommüniké jét: „Aurák ellenére, 
hogy Palesztinában igen szigorú cenzúra 
van, mégis kiszivárgott az a hir, hogy Far 
lesztina területén o/iáb nemzeti felkelés 
tört ki. A felkelők Palesztina háromne­
gyed részét élfcgMták, úgy, hogy az or­
szágnak ma már csak egynegyed része 
van angol ellenőrzés alatt. Az otr-ib nem­
zeti uralom saját szervezésű, mintegy 15 
ezer emberből álló, jól fel fegyverzett csa­
pattal rendelkezik. A szervezetlen csapa­
tok pedik segélyszolgálatot teljesítenek, E 
Mr szerint egész Palesztina arab lakossá­
ga a felkelők mellett áll. Az angol ható­
ságok erős rendszabályokat készülnek 
életbeléptetni“.

A hir ebben a formában semmiképpen sem 
felelhet meg a valóságnak. Az arab felkelés 
legfeljebb a tiszta, arab területeken kelthetett 
ideig-óráig tartó zavart. ■-

A kairói arab kongresszus egyébként vé­
gétért. A kongresszus határozatilag a zsidó 
bevándorlás betiltását és arab nemzeti kor­
mány felállítását követelte és kisebbségi jo­
gokat ígért a palesztinai zsidóknak.

amerikai módra, meglépett. Valami nem. 
stimmelhetett a számításában, mert más­
nap kiéhezve és agyoncsigázva találtak 
rá a Szamos parton. Társa, tóeri Tabak 
már kevésbé megkapó jelenség. Amolyan 
csirke tol vaj, a nagy Palinszki kis mimika- 
társa. ,

ÍRcstiZul nem mehet soruk, mert & bíró­
ság elé gondosan kivasalva érkeztek meg 
mindketten. Frissen borotválva és tetőtől 
talpig frissen öltözve állanak. Románul 
nem jól beszélnek. Palinszki elismeri, 
hogy vagy nyolc nyelvet beszél, de a ro­
mánt erősen töri. Beismerik, hogy ott 
jártak a Mi ess üzletben, hogy kibontot­
ták a pincefalat, csak éppen kettőt tagad­
nak; hogy SapsaluszM is velük volt, na 
meg, hogy kasszát fúrni mentek. Palinsz­
ki jól tudja, hogy az legalább három év 
pluszt jelent. Megmaradnak tehát az áru­
lopásnál. Véletlen szerencse, hogy a kasz- 
ezakulcs éppen ott maradt. Azt már nem 
lehet kívánni, hogy ilyen szenzációs al­
kalmat elmulasszanak. Kinyitották a kasz 
szát és elvitték a 240 ezer lejt. Az árut 
persze ott hagyták. Ki bolond árut cipel­
ni, ha ennyi pénz üti a markát, ráadásul 
fáradtság nélkül.

A .tanúkihallgatásokat fülüket hegyezve 
hallgatják végig. Közben Tabak méltat­
lankodik, ha valamelyik tanú vallomása 
nem egyezik a „számításaival“. Tabakból 
soha se lesz igazi „szakember“. Ez a ke­
reskedés, ahogy gyakran felugrál, vagy

az arcon
Cadum .íunőcs megszánt ja a kiütéseket és eltün­
teti őket. Utánuk a bőr sima és egészéges marad, 
Felülmulhatat lan a bőr ml idén viszketése és irritá- 
ciója esetén. Sok szenvedésnek veheti elejét, ha 
Cadum kenőcsöt idejében használ kiütés, pattanás, 
őtvar, rüh, bőrhámlás, aranyér, csalánkiütés, sömflr 
sebek és rovarcsípések ellen.

dilettánsra vall, vagy tehetségtelen kez­
dőre. Palinszki ezzel szemben angol hi­
degvérű, csöndes, kimért, szinte előkelő. 
(Látszik rajta, hogy a nagyvilágban elles­
te a bon ton titkait. Tabak izgul, mert 
már előre sokalja azt a büntetést, amit 
úgy magában „saccol“. Palinszki a nagy­
vonalú játékoshoz hasvnlóan tudja, bogy 
vabanque-ka! jár a mesterség, viselni kell 
a kockázatot.

Délelőttől este nyolcig tartott a tár­
gyalás. Ekkor az elnök a perbeszédeket 
és az Ítélet kihirdetését jövő hétre ha­
lasztotta. Tabak és Palinszki kilépkednek 
a tárgyalóteremből. Valaki tréfából oda­
szól: na nem olyan veszedelmes a hely­
zet. Tabak keseregve válaszol: könnyűi 
magának. Palinszki előkelő nyugalommal 
oda se figyel. .

Megkezdődött a spanyolországi 
•lösz önkéntesek

Fraiifo tábornok nyilatkozata a Renter tudósítójának
London, október 11. (R&dor.) Franco 

tábornok nyilatkozott a Reuter burgosi 
tudósítójának és kijelentette, hogy a 10 
ezer olasz önkéntes hazatérése után meg­
szűntek azok az okok, amik indokolttá 
tették azt a nagy igazságtalanságot, amit 
elkövettek a nemzeti Spanyolországgal, 
hogy eddig nem adták meg hadviselőféli 
jogát. Egyébként — mondotta a nemzetiek 
feje — a köztársaságiak továbbra is kül­
földi önkénteseket verbuválnak.
; Mint Géniből jelentik, a spanyol köz- 
társasági kormány közölte a Népszövet­
ség titkári hivatalával, hogy kész semle­

ges bizottság ellenőrzése alá helyezni a 
területén harcoló külföldi önkéntesek el­
távolítását.

A Havas gibraltárl jelentése szerint 400 
olasz légiónárius, akik 18 hónapja harcol 
a nemzetiek soraiban, Gadizban hajóra 
szállt Nápoly útiránnyal. Ezen olasz ön­
kéntesek eltávolítása a benemavatkozási 
bizottság terveinek keretében történt.

Mint a Reuter jelenti Nápolybái, a Pie­
monte, Calabria, Liguria és Sardegna 
clasz hajók hétfőn kifutottak Nápolyiból 
Cadiz felé, hogy 10 ezer olasz önkéntest 
hazaszállíts amak.

Paliiiszltiy 6gl@beir®4ier betörd 
és Idseisevi íársa a bíróság eleli
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Cluj, október 11. A kolozsvári törvény­
szél első szekciójának Teodorescu taná­
csa hétfőn reggel kezdte el tárgyalni ezt 
a nagyszabású betörést, amelynek szenve­
dő alanya a brassói Mi ess bőrgyár kolozs­
vári Regina Maria uccában levő ,lerakata, 
a tettesek pedig Palinszki Dávid nemzet­
közi betörő és két társa: JRerl Tabak és 
Sapsaluszki kisenevei lakosok. Sapsalusz- 
ki'_ nem sikerült letartóztatni. A bíróság 
előtt csak ^Palinszki és Béri Tabak áll. 
Palinszki Dávid, a spiritus rektoi1, régi 
bevált ember a szakmában. Bejárta, úgy­
szólván a (fél világot. Argentínai állam­

polgár, de ült máz* uz északameriikai Sing- 
Singben, azonkívül működött Európa 
majdnem valamennyi országában. „Mü­
veit“ ember, több nyelvet beszél. Egyéb- j 
ként félelmetes figura. Ápolt külsejű, de ! 
még sem valami jbizalomgerjesztő. Zömök, j 
szélesvállu, nagy kerek képű amelyben 
szinte visszataszító két ravasz szem csil­
log. Kimért, szűkszavú, mert tud ja, hogy 
a bőbeszédűség veszedelmes lehet. Csak 
„véletlen", hogy itt áll bírái előtt, mert 
néhány heti vizsgálati fogság után, mint 
„tüdőbajos“, bevonult a Cosmuta szana­
tóriumba, ahonnan 24 óra után igazán

Ma a ROYAL síflger mozgóban ünnepélyes premier! A világ legnagyobbsikerü filmjé­
nek bemutatója! DEANNA DURRIN és LEOPOLD STOKOWSKI (GARBO férje)

„100 léfli és egy bisSéeiy“
Mióta a film létezik ilyen még nem volt. Wagner, Liszt, Verdi, Mozart operaáriák. 
Számozott jegyelővétel délelőtt 11 órától. Kedvezményes és szabadjegyek érvénytelenek. 
A tolongás elkerülés végett kérjük a közönséget idejében jelenjen meg. Előadások kez­
dete: 3.29, 5.20 7.20 és 9.20. Telefon 37-05. Tekintse meg a Gólya-áruház kirakatát.

Egy elbocsátott csendőr lőtte 
agyon a bolgár vezérkari

?// 00Í $lonokot
Szófia, október 11. Borzalmas merény­

let történt tegnap délben Szófiában. A 
bolgár nagyvezérkar főnöke; Peeff tábor­
nok, Stoianoff őrnagy, adjutáns kíséreté­
ben gépkocsin a hadügyminisztérium felé 
-tartott, amikor az ucca tömkelegéből 
egy ismeretlen polgári ruhás egyén ugrott 
elő revolvert rántott és több lövést adott 
le a kocsiban ülő tábornokra és kísérőjé­
re. A golyók azonnal megölték a vezér­
kari főnököt, mig adjutánsát súlyosan 
megsebesítették. Később az őrnagy is be­
lehalt sérüléseibe. A merénylő ezután ön- 
in agára lőtt és haldokolva fogták el.

Szófia, október 11. A merénylettel kap­
csolatban kiadott legújabb hivatalos je­
lentés nem közli Peeff tábornok meggyil­
kolásának okát, mindössze megállapítja, 
hogy a merénylő elmeháborodott lehetett. 
Elterjedt hírek, alapján azonban tudni 
vélik, hogy a merénylő egy Kiroff nevű 
elbocsátott csendőr volt, aki csak minap 
szabadult ki a börtönből, ahol egy bíró 
meggyilkolása miatt rárótt büntetései

töltötte ki. Peeff tábornokot már vasár­
nap, a „Munka és öröm" kiállításának 
megnyitásán meg akarta gyilkolná, tervét 
azonban kénytelen volt elhalasztani. Mi­
után Peeff sosem avatkozott a politikába, 
valószínűtlennek látszik a feltevés, hogy 
a merényletnek politikai mozgatója lenne. 
Leghihetőbbnek, az tűnik, hogy a gyilkost 
őrültség, vagy személyes bosszú hajtotta 
tette elkövetésében.

Szófia, október 11. (Rador.) Reuter:. 
Kiroff, Peeff tábornok és Sztojanoff őr­
nagy gyilkosa visszanyerte eszméletét a 
hétfőről keddre virradó éjszaka és elmon­
dotta, hogy 20 ezer levát kapott a gyil­
kosságért. Arra a kérdésre, hogy kitől 
kapta a pénzt és kinek a rendeletére kö­
vette el merényletet, a gyilkos igy vála­
szolt: Két macedón nyelvjárást beszélő 
ember volt. Arra a kérdésre, tudja-e, kit 
ölt meg, Kiroff igenlően válaszolt. A ve­
zérkari főnököt — mondotta. Egyébként 
a gyilkosnak nincsen reménye arra, hogy 
életben maradjon, fejsebe annyira súlyos.
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A Venus kél tiszta ponttal vezet 
a Nemzeti Bajnokságban

r-' v • «•••
" Cby, október 11. (Az Uj Kelet tűd.) A 
Nemzeti Bajnokság idei küzdelme nem ismer 
rendszert, tradíciót és papírformát. Az ötö­
dik forduló újra igazolta, hogy nincs előre 
elintézett mérkőzés, nincs biztos győzelem. 
Csupa meglepetés a vasárnapi forduló minden 
mérkőzése:

Bucurestítoen: FC Rapid—AMTE 1:1 (1:1). 
Ploestifcen: Tricolor—Victoria. (Cluj) 2:1 

(1:1).
Besícán; UDR—-Ripensia. 2:2 (2:1). 
Temesváron; FC Carpaií—Kinizsi 4:1 

(1:0) í
■ Árudon: Gloria—Sportul jStudentesc 4:1
(1:1)

A Nemzeti Bajnokság állása:

ü J KEL
SZERDA, 1038. OKTÖ5BE2t 12,

Gyomor- és 
bélbetegségek 

ellen Gastro Kapható minden 
gyógyszertárban 
és droguériában.

1. Venus 5 3 2 0 17:6 8
2. Juventus 5 3 0 2 12:7 6
3. Sportul Studentese 5 2 2 1 10:6 6
4. Ripensia 5 2 2 1 16:11 6
5. FC Carpati 5 2 2 1 10:9 Ö
6. FC Rapid 5 2 1 2 8:4 5
7. L^DR 5 1 3 2 6:8 5
8. Victoria ő 2 0 3 10:8 4
9. Tricolor 5 2 0 3 6:16 4

10. Kinizsi 5 1 2 2 9:13 4
11. AMTE 5 1 1 3 9:16 3
12. Gloria 5 1 1 3 6:12 3

Vallásos, orl
föaéehez sei 
Ecetgyár Sid

Külföldi labdarúgás
E» t’apeet. Hungária—JERektromosj 2:1 

(1:0), Újpest—Zugló 4:0 (3:0), Ferencváros 
—Nemzeti 3:2 (1:11, Szürketaxi—Budafok 
2 1 (0:1), Kispest—Szolnoki MÁV 2:1 (2:0), 
Phöbus —Salgótarján 4:3 (2:2), Bocskai— 
Szeged 1:1 (1:0).

Belfast. Skócia—Írország 2:0 (1:0). Angol 
’Birodalmi Kupa mérkőzés. 30 ezer néző.

Kolozsvári bajnoki eredmények: o. baj­
noki: Napoca—Hcggibbor 5:2 (1:1b Barát­
ságos: KAC—UAC 7:0 (2:0). Ifjúsági baj­
noki: Victoria—U 2:2 (0:0). CFR.- - Haggib-

bor 2:1 (1:0). Echo—KAC 3:1 (1:1). KM.SC 
—UEC elmaradt.

Temesvár: Electrica—Politeclmic 5:0 (2:0). 
CFR—Rapid 3:0 (3:0). ZsSE—Vulturii 1:0 
(1:0).

Zsombolya: Csendőrök—Bőim 6:1 (2:0). 
Arad: Mica—AAC 3:0 (0:0). Astra—Ha- 

koah 6:0 (3:0). ATE—Gayango 2:2 (2:2).
N&gyvárád: Ferar—Electrica 2:2 (1:0).

Csendőrök—MakkaM 1:0 (0:0).

I T:sa Marinescu—Ilié Iván 6:3, 7:5, 8:6, 
7:5. Románia profi teniszbajnokságának dön­
tője Bucur estiben.

1LMMÜVESZET
LILIOM

__ Szigligeti bűbájos zenés vigjátéka nyitja szombaton este a színház uj évadját —

Nemzeti Bajnokság B) 
Nyugati csoport — Északi alcsoport 

Nagytúrád: Mures—Crisana 1:01 
Marosvásárhely: Olimpia—Monopol 2:0

(2:0).
Nagykároly. Tricolor—Victoria 1:1 (1:0). 
Arany o sgyéres: Sodronyipar—Uni versi ta-

tea 1:0 (1:0).
Nagyszeben. HTV—-Törekvés 3:0 (1:0).

Déli alcsoport
Peírozsény. Jiul—Crai lován 1:0 (1:0). 
Craiova. Re vine Grivita—Soimii 6:2 (3:1). 
Pisid: CFR—Vulturii 3:0 (2:0). 
Nagyvárad: NAC—Minerul 5:1 (2:0). 
Gyulafehérvár: TMACV -Unirea MV 4:1 

(4:1).
Kelet? csoport — Északi alcsoport 

Iasi; Victoria—-HLA 1:1 (1:0).
Tigk'na: TextLa—Tréfán 2:1 (1:1).

Déli alcsoport
Bmuresti: Makkabi—Mociomita 3:1 (3:1), 

Ulnirea—.Prahova 4:1 (2:0), Telefon Club— 
Turoa 2:1 (0:0).

Rraila: AS Ckmstonta—Dacia Unirea 2:1
(1:1).

Brassó. Franco Romána—AC3FR 3:3 (2:1).

A legkitűnőbb magyar vígjátékok egyiké­
vel, Szigligeti Ede nagyszerű, mulatságos, 
zenés darabjával, a Liláomfival nyitja meg 
az uj szezont a magyar színház szombaton, 
este.

Ezt az örökbecsű darabot választotta az 
igazgatóság az uj sziniévadot megkezdő és 
ünnepi eseményszámba menő díszelőadásnak, 
mert a Liliomfi a maga eredeti és utolérhe­
tetlen humorával, lebilincselő meséjével és 
fülbemászó zenéjével előreláthatóan a leg- 
r. -igyobb művészi és közönségsikert biztosítja 
a színház ünnepélyes kapunyitásának. • 

Liliomfinak és elválaszthatatlan pajtásá­
nak, Szellemiek, ennek a két örökké víg és 
csupasziv komédiásnak a története ma. is 
olyan friss és egyetemes hatású, hegy a

közönség végigneveti és tapsolja ezt a vi­
dám darabot az első szótól a függöny le­
gördül téig. A Liliomfi újonnan összeállított 
zeneszámai a legszebb régi magyar motívu­
mokból vannak kiválogatva és mindegyik 
kiílön-külön. frenetikus sikert fog kiváltani. 
A szöveg felfrissítéséről és modern színpadra 
való alkmalazásáról Szabados Árpád gondos­
kodott, míg a rendezés nehéz, de rendkívül 
hálás munkáját Gróf László végezte a tőle 
megszokott találékonysággal és hozzá­
értéssel.

A darab jobbnál-jobb főszerepeit Krétner 
Manci, a társulat uj primadonnája, Sándor 
Stefi, Czopán Flóri, Tompa Sándor, Lantos 
Béla, Csóka József, Fülöp Sándor, Réthely 
ödö: és Ceengeri Aladár játszák.

ja. Erényi Böske, Fényes Alice, Nay 
István, Mészáros Béla, Lantos Béla fel. 
lépésével. Rendező: Szabados Áip6& 
Premierbérlet 2. szám.)

Kedd fél 6: Kék róka. (Rendes bérlet 2. sa, 
Irodalmi bérlet 2. szám.)

Szerda fél 9: Kék róka.
Csütörtök fél 9: Kék róka.

A BOTÄL MOZOG MOSOEá;

A vm-ik világcsoda. Minden idők leghat&V 
masabb filmalkotása. Deanna Durbin öe 
Stokowski (Garbo férje) „100 férfi ea 
egy kislány“. Zene: Verdi, Liszt, Mozart, 
Wagner. Számozott jegyelővétel délelőtt 
11 órától. Telefon S^-OS. Kedvezményes 
és szabadj egyek érvénytelenek.

intelligens, 
nősülhet biztc 
leket „Minder 
adóba.

Különbé járv 
jes ellátást 
feladóban.

Ha Brassót 
venni vagy 
Vas-s építési I 
felvilágosító sbl 
Nivea-gyér ml

JAHRZETTl
tős, kisalak, 
íyes 250 lej. 
kiserdő, Bor<|

A SELECT MOZOG MŰSORAI Aatorizált
kiskereskedők,I

Cámpina úrnője. Fellmann „Madame wiS vezetés
nicht heiraten“ cimü regény filmválto­
zata, melynek felvételei Cámpinában ké­
szültek. Főszerepekben: Dorothie Wreck 
és Gustav Fröhlich.

A CAPH'OL MOZOG MŰSORA •:
A fenegyerek. Nagj^szerü amerikai vígjáték, 

Humor, jazzene, táncok! Főszereplők: 
Alice Faye, Ben Bemie.

Autorizált ki 
erő. román-ml 
november 1-reÉ 
a kiadóba kéri

Kiadó nover 
Ciccai balkonéi 
szoba, az egy iP 
Regina Maria

ÁZ URANIA MOZOG MŰSORA: 
Túra, a dzsungel szerelmese. Dorothy La-

Keresek sa 
tas zsidóién

mour exotikus szépségű művésznő leg« £„4rva. Ajánl; 
újabb filmje, melynek csodásán szép szi­
rtes felvételei az évszázados maláj! ős­
erdőkben készültek.

Walze: Mózes

HETI MŰSOR:
Szombaton, október 15-én este 9: Megnyitó 

díszelőadás: Liliomfi. (Szigligeti 3 fel- 
vonásoa vigjátéka, dialokkal,. táncokkal 
és zenével. Modern színpadra átdolgozta 
Szabados Árpád. Rendező: Gróf László.

- - ■ ■ ■
FAtheiy Ödön, Lantos Béla, Fülöp Sán­
dor, Csengeti Aladár, stb. Premierbérlet 
1. szám.)

Vasárnap d. u. 6: Liliomfi.
este 9: Liliomfi. (Rendes bérlet 1. szám. 
Irodalmi bérlet 1. szám.

Vezényel: Stefanidesz József. Főszerep- i Hétfő este fél 9: Kék róka. (Herczeg Ferenc
lök: Krérner Manci, Sándor Stefi, Czo­
pán Flóri. Tompa Sándor, Csóka József, 1

világhírű vigjátéka, a , .világirodalom 
nagy vigjátéka!“ cilkus második darab-

A MUNKÁS MOZOG MUSORAs

Ma 3, 6 és 9 órakor szenzációs dupla műsor: 
I. A tengeri titánok. Izgalmas halász- 
dráma. Fősz.: Lionel Barrymora, Spen-

Zongorát vaj 
r.ék vidéken 
tes leírás, utc 
15“ jeligére.

Bőrkeriskedő 
een jártast, fv 

cer Tracy. U. A fehér vadász. Dzsungel Gheorgheni. 
filmsláger. III. Journal. —

____ Keresünk he
maré, Sighet 
sokra. „Biztos

AZ EDISON MOZOG MŰSORA:

I. Kreutzer szonáta. Leo Tolsztoj világhírű 6z y-j Kelet
regénye filmen. H. A kétarcú ember. —---- —~------
Gangszterfílm. III. Uj híradó és Micky a pénzügy 
Maus

Jön: Dick Foran.

A P9ZS9IYÍ I=zsme iiccA
(11)írta: SZABÓ IMIIÉ

►— Mit olvashatnék tőle? Talán a Biiblia-fordí­
tást? Hasival és Ibn Ezrával jobban megértem a 
Tórát .—I jegyeztem meg lojálisam

— Na erigy, élj békével! 1— és a szívélyes zsi­
dó búcsúszóval vége lett az audienciának.

Az előszobában egy vidéki pap várakozott, a 
házi bócher gyorsan beengedte. Aztán megkért, 
mondjam el, miről volt szó odabent.

—. Ez a Mendelsohn dolog — mondottam -— 
kicsit furcsa. Héber betűkkel nyomtatták a fordí­
tását és a kommentárját is. Mit árthat ez? Én Kiss 
József és Makai Emil költeményeit olvasom, csu­
pa világi dolgok. Nem hinném, hogy pusztítottak 
volna bennem.

— Azokat lehet olvasni. Lessinget is, Schil­
lert, sőt Heinét is. Ez hozzátartozik a műveltség­
hez. De Mendelsohn ? „Tréíe poszl!“ Ki van át­
kozva.

-— Lessing barátja volt Mendelssohnnak — vi­
tattam.

i— Barátja?! Jegyezze meg, egy gój soha nem 
lehet zsidónak a barátja, legfeljebb a jóakarója. 
Ismerem a Lessing—Mendelssohn viszonyt, sokat 
olvastam róla.

Magamban örültem, a főrabbi tilalmának. Mi­
lyen jó, hogy csak Mendelssohnt tiltotta el. A 
gimnaziális ismereteimet tehát titokban ugyan, de 
nyugodt lelkiismerettel bővithetem.

I kezet emelni egy öreg emberre, egy ing kevés. Ha 
! hozott volna egy viseltes kabátot is, bizonyára tö- 
i kéletesen levezekelte volna.

Léb Grosz úrral estefelé találkoztam, amikor 
imához mentünk. Félrehivott és bizalmasan súgta:

— Hiszen elintézhettem volna én is magával 
ezt a Cohen ügyet, de a robbe meg akart ismer­
kedni magával. Szem előtt kívánja tartani magát.
A mai napról kezdve maga ,,-chósev“ bócher lett, 
de pillanatig ne felejtse, ez viszont a maga foko­
zott felelősségét jelenti És ha mindent tudni 
akar, maga Cohen űrért is felelős a holland zsidó­
ság előtt .— tette hozzá kicsit ironikusan.

, Cohen ur keveréke volt az északi ember kor­
rektségének és a keleti származás bohémes kön­
nyedségének. Megismerkedésünk első perceiben öt 
holland forintot adott, nagy darab ezüstkorongot, 
amit félretettem, hogy chanukára meglepjem vele 
családomat. Otthon bizony elég ferdén mentek a 
dolgok. : I

Csodáltam ennek a pihenés nélkül tanuló fia­
tal férfinek alázatig menő szerénységét. A gram­
matikában, a héber nyelvben és történelemben 
akadémiai kitüntetéssel végzett ember, engem, a 
pályám elején álló kamaszt meg szégyenülésig tisz­
telt a talmud'tudásom miatt. Ezt a szerénységet 
csak reb Dóved Lackenbach esetében láttam. A 
szentéletü aggastyán, aki a pozsonyi besz din feje 
és két jóhirü rabbi apja volt, hires gaon és caddik, 
soha nem mulasztott el '— nyilván az ősök iránti 
tiszteletadásból — a főrabbinak kezet csókolni.

! Cohen ur ugyan nem csókolt nekem kezet, de j lettem tőle sem jobb, 
I nem engedte, hogy sétáink alatt a baloldalon men- azt hiszem csak töké:] 
i lek, előre tessékelt és mb .TiryhflImnIr «Trylihntt ŐLó- mowi o -Fa-ntf£rríí+■ c—Cohen urat még nem kerestem fel, de minden | lek, előre tessékelt és reb Ji echo Írnak szólított. Sé 

háborgásomat el akartam simítani, incidensemet tiánkon ismételtük a Talmudot, a magyarázókat, a 
Géber bácsival is. Ahogy hazaértem, kivettem egy kódexeket. Semmi nem tudta megzavarni. a még a
inget a holmijaira közül, el vittem hozzá a nyomor- , korzó szép hölgyei sem. Ha a sok ismétléstől, elfárad- 
tanvára és horsánatnt. kérteim tőle « tt® »»a —i 'x - l' ____tanyára és bocsánatot kértem tőle.

: Hosszan mustrálgatta az engesztelő áldozatot.
va rá akartam terelni figyelmét a bécsi hajóra, vagy 
egy lombos fára, máris az „Atyák Tanításai“ tük-

Szép ing, jó ing. De egy ilyen nagy bűnért, ! rét villogtatta: „Add tanulásában™ magát zavartat­

ja és felfigyel, mondván, milyen szép is ez a suds- 
ras fa, milyen érdekes ez az omladék, a leikével 
kárhozik.“ A két éves tanulmányi szabadságot, 
amit hitközségétől kapott, buzgó tanulással akar­
ta eltölteni. •—

Csak a mikvében, fürdés közben diskurált ál­
talános dolgokról.

Ilyenkor rajongással beszélt Hollandiáról. 
Hága csendjéről és tisztaságáról, az öreg Josef Is- 
raelsről, aki naponta lejött a gettóba, leült az ósze­
res bódék közelében és nem nyugodott, amíg a 
„kiválasztott nép egy-egy érdekes gyermekét“ le 
nem skicceit© és amíg színekbe nem rögzítette a 
bus^szegényes hangulatot, ami ott körülötte volt 
Amsterdam zsidóiról beszélt, a gyémántköszörü- 
sökről és a csipkeverő proletár-asszony okról, a do­
hánykereskedőkről, a nagy liberalizmusról. Be­
szélt az uj holland alkotmány egyik megteremtő­
jéről, a nagy jogtudós Carl Asser úrról, akiről 
minden hágai zsidó gyermek tudta, hogy reggel­
este templomba járt, talisz-zacskójával a kezében 
és nem ment hivatalába, amig végig nem tanulta 
talmud-penzumát.

Cohen ur csak földijéről, Spinozáról nem be­
szélt szívesen. Amikor egyszer kihozni szerettem 
volna belőle némi érdekességeket, kelletlenül mon­
dotta:

— Maga ugyan Talmudban az én mesterem — 
mentegetődzött — de mégis csak néhány évvel 
mult el a bármiévé je. Idő kell, amig hozzányúlhat 
a spinózai tanokhoz.

— Ugyanezt mondták t—- volt az ellenvetésem 
— a Zohárra is. Mégis olvasom és élvezem. Nem

sem rosszabb. Ilyen dolgok 
tökéletesíthetik az embert, mert 

nem a fantáziát foglalkoztatják, sem az érzelme­
ket, hanem a gondolkodást.

Ellenvetésem nem győzte meg.
— Éppen azért várni kell, amig az embernek 

benő a feielágya <— mondta kissé indulatosan Co­
hen ur.

(Folytatjuk)
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Vallásos, orth. házból jó bizonyítványokkal 
föaéehez segíteni tudó leány kerestetik. 
Scetgyar Simleul-Silvaniei.

Intelligens, végzett 27—31 éves urifiu be- 
aösülhet biztos egzisztenciáiu üzletbe. Leve­
leket ,,Minden kritikát Kibíró“ jeligére a ki­
adóba.

íídlönbejár1 tu szobában kát fi italember tel­
jes ellátást kaphat fürdőszobával. Cim a
kiadóban.

Ha Brassóban házat vagy telket akar 
venni vagy eladni, forduljon bizalommal 
vas-s épitési vállalkozóhoz, ahol szakszerű 
felvilágosítósban részesül. Str. Gh. Lazar 9/a. 
Nivea-gyár mellett.

JAHKZETTABLA aluminí ónból tetsse- 
íő3, kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé­
lyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
kv^er lő. Boros papír kereskedés, Cluj.

Adtorizált könyvelő jutányosán vállalja 
kiskereskedők, kisiparosok kőnyvfelfekteté- 
sét és vezetését. Cim a kiadóhivatalban.

Autorizált könyvelő, teljesen önálló munka­
erő. román-magyar levelező állást cserélne j 
november 1-re. Ajánlatok „Szerény“ jeligére 
a kiadóba kéretnek.

Kiadó november 1-re 3 szabás komfortos 
uccai balkonc3 lakás, valamint 2 különálló 
izofca, az egy ik vízvezetékkel. Nationala Cluj, 
Regina Maria 6.

Keresek szerényigényü könyvelésben jár­
tas zsidólányt vagy asszonyt. Szombaton 
zárva. Ajánlatok igények megjelölésével 
Walze: Mózes Ludus, jud. Turca küldendők.

Imúscr: 
halász^ 

Spen- 
: songéi

lághízü
ember,
Micky

Zongorát vagy pianinót készpénzért ven­
ni;: vidéken is. Ajánlatot gyártmány, részle­
tes leírás, utolsó árral a kiadóba „Utazó 
15“ jeligére.

Bőrkereskedő segédet, a szakmában telje­
sen jártast, felvesz Efraim Lazar si Martin
Gheorgheni.

Keresünk helyi képviselőket Oradea, Satu­
ra are, Sighet, Brasov, Arad, Timisoara váro­
sokra. „Biztos jövedelem“ jeligéjű leveleket 
az Uj Kelet kiadóhivatala továbbit.

raimi I ————— ———11 »■Ilii
A pénzügy miniszter a bélyegilletékek le­

rovásának fokozottabb ellenőrzésére utasítot­
ta a pénzügyi közegeket. A p ínzügy minisz­
tériumban a pánzügyigazgatók értekezletet 
tartottak, amely alkalommal a pénzügynl- 
iszter utasította őket, hogy a közegeik ut­

ján az egyes vállalatoknál fokozottabban el­
lenőrizzék a számlák, nyugták, szerződések 
és más kereskedelmi iratok illetékének levő- 
vását. E célból az egyes pénzűgyigazgatősá- 
go": uj ellenőrzési rendszereket vezetnek be.

A szőrmekoiüekciők fix illetéke, A pénz­
ügyminiszter rendeletét adott amely szé­
nát az importált, vagy belföldön készített 
izőrmekoníekciók után a 6 plusz 1 százaié- * 1 
«>3 forgalmi adón kívül még 3.5% fix ille­
ték a fiskus és 0.6% fix illeték az aviatikái 
tap javára is fizetendő. Egyidejűleg a pénz­
ügyminiszter elrendelte mindama szőrme- 
iéazito műhelyek és kereskedések készletei­
nk összeírását, amely cégek adóalapja az 

150.000 xejt meghaladja. E cégek készle- 
eik után négy hónap alatt köteelsek meg­
inni az uj fix illetéket.
A kormány számos védett erdőség kiter- 

nelését engedélyezi. A kormány az október
1 rendelettön/ényLen számos erdélyi és bá- 

kisebb „védett“ erdőséget szabadnak 
'yüvánitott és eme kis erdőségek számára 
övidebb időtartamú kitermelés (üzem) ter- 
'et állapított meg. A rendeiet szerint a ki- 
^bb erdőségek általában tiz évi időtartam 
■'att kitermelhetek. A sikvidékeken 12 hek- 
'^rrS-í kisebb terjedelmű erdőségek évi 3 
toktáros részletekben kitermelhetök. A he- 
lyea vidékeken 60 hektárnál kisebb területű 
,rdök évi 15 hektáros részletekben termel- 
tolők ki. Azokban a nagyobb magánerdősé- 
tokben, ahol a kitermelés előtt ut építendő, 
venként 30 hektár terme1 hető ki. A törvény 
ízletesen szabályozza a fentiek alóli ki­
steleket. A rendelet főleg azért volt szűk­
ös» mert az erdélyi városok tüzifaszük- 
egletük túlnyomó részét ezekből a kis er- 
^koől fedezték. Ilyen módon raz erdélyi vá- 
^k tüzifaellátása könnyebb lett és a ren­
det alkalmas arra is, hogy a ttizifaárak 
°vábbi emelkedését megakadályozza. Vi- 
20Qt a jövő évre — eme erdők kitermelésé­
it párhuzamosan — a ttizifaárak csőkkené- 
®re lehet számítani.

T. OLDAU \
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fl hadsereg ellátása céljaira szeptember 15-én 
összeírt árukészletek egy részét szabaddá lelte

a minisztertanács
A bőrgyárak és tímárok kötelesek bejelenteni az általuk vásárolt

nyersbőrmennyiségeket

ba hozhatók, kivéve azokat, amelyeket — aBukaresti, október 11. A hadsereg ellátá­
sának céljaira a szeptember 15-i miniszter- 
tanácsi jegyzőkönyv alapján összeírt külön­
böző nyersanyagok és árukészletek egy ré­
szét a minisztertanács szabaddá tette. Az 
erről szóló október 8-i most közzétett mi­
nisztertanácsi jegyzőkönyv szerint az összes 
nyersanyag- és árukészletek sz&badfcrgalom-

Bucuresti* október 11. Mitr^a 'Constanti- 
nescu nemzetg-azdasági miniszter néliány 
nappal ezelőtt az ország összes iparfelügye­
lőit értekezletre hívta össze Bucurestibe. Az 
ülésen Seibulcscu államtitkár elnökölt. Az ér­
tekezleten LiUöniböző iparfejlesztési kérdésedet 
vitattak meg, amelyekre vonatkozóan Seibu-

BucurOsti, október 11. A Banca Nationala 
szeptember 17-i heti kimutatása szerint a 
belföldi aranybányák szeptember harmádik 
hetében 1078.66 kg szinaranyat szolgáltattak 
be 164,628.771 lej értékben, amellyel az érc­
fedezet összege 17 milliárd 282,184.346 lejre 
emelkedett. A forgalomban levő bankjegyek 
összege ugyanezen héten 1 milliárd 147% 
millióval 32 milliárd 404,045.245 lejre emel­
kedett, mig a különböző gir ószám Iákról esz­
közölt kifizetésekkel, a girőszámlák végösz- 
szege 782 mülióval csökkent. így a Jegy­

hadsereg szállítási szabályzata alapján — a 
hadsereg- ellátására, megfelelőnek tartottak 
és lekötötték. LTgyanezen rendelet szerint a 
bőrgyárak és tímárok szabadon vásárolhat­
nak nyersbőrt, azonban a vásárolt mennyi­
ségeket továbbra is be kell jelenteniük.

lescu államtitkár fokozott érdeklődést kért 
az iparfelügyelőktöl. Az értekezlet legfonto­
sabb napirendi pontja a nemzeti munka­
védelmi törvény mikénti alkalmazásával kap­
csolatos kérdések voltak. Ezzel kapcsolatban 
Seibníeseu államtitkár intenzív ellenőrzésre 
utasította az iparfeliigyelőnet.

bank összes látra szóló kötelezettségei 
(bruttó bankjegyforgalma) végeredményben 
365% millióval emelkedett. A fedezeti arány 
félezrelékkel 39.02 százalékra javult.

Az import fedezésére szolgáló devizakész­
let 49% millió lej értékűvel 159,412.974 lejre, 
a kliringszámlák aktív szaldói 66% millió 
lej értékűvel 497,010.041 lejre csökkentek. 
Az importőrök kliringletéte 71% millió lej 
értékűvel 584,799.568 lejre emelkedett. A ke­
reskedelmi váltótárca 111% millióval ! 
9,803,902.658 lejre emelkedett.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár------- -------------------— 139.93—142.—
font-------------------------------------- 669.30—679.65
Palesztina! font —--------— 670.68—681.03
svájci frank —---------------------  31.88— 32.36
francia frank —------- ---------3.59— 3.80
holland forint----------------------- 76.04—77.88
olasz lira------------ ------------------ 7.172
márka----------------------------------- 38.------ 39.—
pengő —---------------------------- 26.50— 27.—
csehkorona (negociabil) — — 4.23—4.25
csehkorcna (negociabil)--------4.25— 4.28

A gabonaexportból szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai tartottak. A 
bucuresti magánforgalomban a következő ár­
folyamok alakultak ki:
Angol font 30%-os sz.-kvóta 1.160—1.170 
font, 40%-os kliringKvóta 980—985
font, 20%-os kliringkvóta 1.130—1.150
dollár 30%-os szabadkvóta 245.50—252.50 
francia frank 30%-os szabadkvóta 6.70—6.75 
svájci frank 30%-os szaJbadkvóta 60—61 
holland forint 30%-os szabadkvóta 133—134

Közös devizaértékesitési irodát alapítottak 
a Csehszlovákiával dolgozó gabonaexportőrök. 
A csehkorona nagy hullámzása miatt a Cseh­
szlovákiával dolgozó gaoonaexportörök érte­
kezletet tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy amíg a Banca Nationala nem garantálja 
a csehkorona fix árfolyamát, csehkorona kö­
veteléseiket a közös irodán keresztül érté­
kesítik. A közös iroda a csehkoronát mini­
mális áron 4.50 lejben állapította meg, a sza­
badforgalmi 4.IS—4.20-as árfolyammal szem­
ben. 1 - . I,

Hatszázmillió tejes forgalmat bonyolítottak 
le szeptemberben a bukaresti tőzsdén. A 
bukaresti tőzsdén szeptemberben az előző 
haviaknái kisebb forgalom bonyolódott le, 
ami az ismert világpolitikai eseményekkel 
magyarázható, a hivatalos statisztika szerint 
szeptemberben a bukaresti tőzsdén 795.286.150 
lej névértékű fixkamatozásu papirt adtak el, 
457,279.484 lej értékben. A részvénypiac 
forgalma 200.357 darab volt, amelyeket 
143.563.056 lejért értékesítettek. A két ér­
tékpapír-kategória tényleges forgalma 600 
millió 842.530 lej volt.

Az őszi mezőgazdasági tevékenység nor- 
I málisan alakul. A földművelésügyi miniszté­

rium hivatalos jelentése szerint a kedvező 
időjárás következtében az őszi mezőgazda- 
sági tevékenység no : málisan alakult. Az őszi 
gabonák elvetése a legtöbb vidéken megtör­
tént, azokban a megyékben, ahol az elmúlt 
hetekben nagyobb esőzések voltak, a vetés 
folyamatban van. A legtöbb vidéken már 
megkezdődött a kukoricatörés ég a burgo­
nya-ásás. Az ezekkel kapcsolatos termés- 
becslések még nem ismertek. Ugyancsak a 
legtöbb vidéken megkezdődött a gyümölcs­
szedés is A szőlőtermés országszerte köze­
pes, egyes vidékeken a közepesnél valamivel 
jobb. Az uj bor ára lanyhán tendál.

Görögország a román búza iránt érdeklő­
dik. A görög kormány engedélyt adott tíz­
ezer vagon búza importjára, amelyből Görög­
ország folyó évi szükségletét akarják fedez­
ni. A rendelet szerint a görög importőrök ezt 
a mennyiséget Romániából és Oroszország­
ból importálhatják, ssabaddeviza ellenében, 

amelyet a görög jegybank az importőrök ren­
delkezésére fog bocsátani. A vonatkozó tár­
gyalásokat a görög importőrök rövidesen 
megkezdik a román kikötővárosok gabona­
exportőrjeivel. : I ’. i

Az iparfelügyelők értekezlete 
a nemzeii munkavédelmi törvény 

alkalmazása ügyében

1073.66 kilogram szinaranyat 
szolgáltattak be az ország aranybányái 

szeptember harmadik belében
A világpolitikai helyzet legizgalmasabb napjaiban több mint egy- 

mitliárddal emelkedett a bankjegyforgalom



SZERDA, 1938. OKTÓBER 12.

pata» m
l No. 344E

Anglia a szárazföldi
álszervezé-hadsereg 

sével felel 
brückeni

Hitler saar 
beszédére

4 német hadsereg befejezte a szudela- 
tertiieteh megszállását

Azok között, akik azt hitték, hogy a műn 
tiheni megegyezés után az angol-német ellen­

beszédével kapcsolatban. A lap a következő­
képpen fejezi be a hadügyminiszter beszédé­

tétek teljesen megszűntek és az angol-német hez fűzött kommentárját: „Lehet, hogy egy 
együttműködés utjából minden akadály elhá- j naoon az orszáe- szobrot fosr emelni Hitler- 
zTjlt bizonyára élénk feltűnést keltett Hitler i 
Saarbrückenben tartott vasárnapi ceszéde, ISaarbrückenben 
amelyben elsősorban uj erődök építését je- . 
lentette be, másodsorban éles támadást inté- ■ 
zett kimagasló angol ellenzéki politikusok: ' 
Churchill és Edén, ellen, Ennek a támadás- * 
giak valószínű oka az, hegy Hitler számolni j 
kénytelen az angol kormány közeli átalaku- j 
lásával, amelyben a német-barát politika : 
fentemlitett ellenfelei is valószínűleg helyet 

foglalnának. Hitler természetesen azzal vá­
dolta meg Edent és Churchill!, hogy hata- 
lomrajutásuk esetén világháborút kezdené­
nek, amelynek éle Németország1 ellen irá­
nyulna. Nem lett volna hitleri Hitler beszéde, 
ha nem említette volna meg, hogy a „zsidó 
világellenzék is fenyegetően lesben áll.“

A francia és angol sajtó részletesen fog­
lalkozik Hitler saarbrüokeni beszédével. Ál­
talános vélemény szerint ezzel a beszéddel 
megzavartatott az utóbbi napolt külpolitikai 
szélcsendje és megdöntötte azokat a remé­
nyeket, amelyek az európai hatalmak közötti 
közeli megbékélésre irányultak.

A nagy angol lapok szerint Hitler beszéde 
általános visszatetszést szült Angliában. 
Több lap a kőtelező katonai szolgálat beveze­
tését sürgeti, mások megállapítják, hogy a 
szudeta-területeknek Németországhoz való 
csatolásával nem értek végett a német ter­
jeszkedési törekvések.

Általában a ehamberlaini „béke“-politiká- 
val szembeni kiábrándultság és rezignáciő 
jellemzi az angol lapok hangját. Hasonló re- 
zignációt váltott ki Hitler a franciákban is. 
A francia lapok szerint a beszéd nagy meg-

napon az ország szobrot fog emelni Hitler­
nek, amiért a valóságra ébresztette. Azt 
mondta nekünk, hogy törődjünk a magunk 
dolgával. Válaszunkat megadtuk rá.“

A külpolitikai eseményekről alábbi tudósí­
tásaink számolnak bt:

Hőre Belisha beszéde

A Reuter londoni jelentése szerint Hőre 
Belisha hadügyminiszter tegnap nagy beszé-

V

det mondott, amelyben — válaszképpen Hit­
ler Saarbrücken! beszédére — bejelentette az 
angol szárazföldi hadsereg teljes újjászerve­
zését.

Mint Londonból jelentik, majdnem az ösz- 
szes reggeli lapok Hőre Belisha hadügymi­
niszter beszédét kommentálják a szárazföldi 
hadsereg újjászervezésével kapcsolatban. A 
Times hangoztatja, hogy a tervek szerint a 
szárazföldi hadseregből reguláris haderőt 
csinálnak, amennyiben az eddigi rögtönzött 
rendszer nem tartható tovább.

A News Chronicle szerint eddig a haderők 
hamupipőkéje volt a szárazföldi hadsereg, 
mostantól fogva gyors és hatékony segítsé­
get nyújthat a reguláris csapatoknak, ami­
kor ennek szüksége mutatkozna.

„Elégtétel a közvéleménynek“
A Havas távirati iroda jelenti Londonból, 

hogy a szárazföldi hadsereg átszervezését 
megelégedéssel fogadta az angol sajtó. Ez az 
átszervezés elégtételt jelent a közvélemény, 
ama egyre jobban kihangsúlyozott kívánsá­
gainak, hogy Anglia más külpolitikát foly­
tasson, mint a „minden áron való béke poli­
tikáját.“

Evégett a konzervatív sajtó nagyrésze 
kéri a kőtelező katonai szolgálat bevezetését. 
Egy másik része a konzervatív sajtónak 
már kevésbé kategőrikus, de azt kívánja, 
hogy (bizonyos kőtelező előkészületeket tegye­
nek annak a szerepnek betöltésére, amely 
háború esetén a lakosságra hárul.

A magyar csapatok átvették Ipolyságot 
és Sáforaljawlhely állomását

A szezon legszebb művészi eseménye;

börtön
(PRISON SANS BARR.EUÍX) 

bemutatója. A francia filmek koronája, 
mely aranykupát nyert a nemzetközi film­

versenyen. Főszerepekben:

Corinne Luchaire 
Annié öuc*ux 
Roger Duchesne

Egy női javítóintézetről szól a darab. 
Mindenütt, ahol bemutatták, forradalmat 

idézett elő ez az újszerű filmremek!

Premier szerdán 
Select Mozgó-i«.
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Sátoraljaújhely, október 11. A magyar és 
a csál katonai parancsnokok kedden délelőtt 
11 órakor találkoztak a magyar-cseh hatá­
ron, ahol a magyarok átvették az eddig 
Csehszlovákiához tartozó úgynevezett kisál- 
lomás területét. Először két árkászraj lépte 
át a határt, a magyar rendőrség pedig há­
romnegyek 12 órakor vette át Kisáilomáson 
a rendfenntartást. A bevonuló magyar csa­
patokat a magyar lakosság óriási lelkesedés­
sel fogadta- i

Ipolyságra először egy kerékpáros zászló­
alj vonult be, amely megszállotta az uj ha­
tárt. A magyar lakosság itt is kitörő öröm­
mel fogadta a bevonuló honvédeket.

Budapest, október 11. A 8 órai Újság azt 
az eddig még meg nem erősített hirt jelenti, 
hogy Sirovy cseh minszterelnök vasárnap 
Komáromban járt, ahol hosszasan tárgyalt a 
delegáció kőt katonai szakértőjével. A hirt 
fenntartással közöljük.

Pozsony, október 11. Durcsanszki dr„ he-
ütközést keltett azok körében, akik — te- ; lyettes szlovák miniszterelnök elrendelte, 
gyük hozzá: elég naivul, — komolyan hittek j n°gy a hivatali szobákból távolítsák el Be- 
abban, hogy Németországban meg van a haj- - neiS arcképét, amelynek helyébe Hl inka páter 
landóság az Angliához való közeledésre. ' kepei függesztették ki.
Egyes francia lapok Hitler Saarbrücken! be­
szédében az Anglia elleni gyarmati kampány 
bevezetését látják. Feltűnő a Daily Mail 
cikke, mely szerint Hitler nem fogja elérni 
célját, mert Chamberlain valószínűleg Eden- 
nek fogja felajánlani a gyarmatügyi tárcát 
és Winston Churchillnak a tengerészeti mi­
nisztériumot.

Az utóbbi két nap külpolitikai eseményei­
nek előterében az a különben lesújtó tény Is 
áll, hogy a német csapatok befejezték a szu- 
detaterületeken kijelölt zónák megszállását.

A szlovák kormánnyal tárgyaló magyar 
bizottság — mint magyar hírforrások jelen­
tik, — elvben megegyezett Csehszlovákiával 
a területi követelések ügyében. Szlovák je­
lentések ezzel szemben azt hangoztatják, 
hogy a pozsonyi kormány a magyar követe­
léseket túlzottaknak, sőt elfogadhatatlanok- 
nak tartja. j

A igimáromi cse6isz4ovák-magyar 
tárgyalások

Pozsonyból jelentik, hogy a tegnapi ko­
máromi megbeszélések Magyarország és 
Csehszlovákia között délután 3 órakor kez­
dődtek és negyed ötig tartottak. Röviddel 
azután a kővetkező hivatalos jelentést ad­
ták ki:

„A magyar és a szlovák küldöttség októ­
ber 10-én újból ülésezett és ez alkalommal a 
szlovák küldöttség ismertette a magyar ja­
vaslatokra vonatkozó álláspontját. Kedden 
délelőtt 9 órakor a két küldöttség szakértői

szes többi részeiben és külön népszavazást a 
ruténok földjén.

Nemzetiségi szekciót állít fel a 
szlovák kormány

Prágából jelentik, hogy a CTK cseh táv­
irati iroda a következő közleményt adta ki:

„Az első szlovák kormány hétfőn este ült 
össze dr Tisso miniszterelnök elnöklete alatt. 
A szlovák kormány elnöke részletesen kitért 
a komáromi határmegállapitó bizottság mun­
kájára. A kormány elhatározta, hogy a prá­
gai központi kormány minden ülésén a szlo­
vák kormány legalább egy tagjával képvisel­
teti magát. Ugyancsak elhatározta a szlovák 
kormány, hogy a szlovák miniszterelnökség 
mellett nemzeti:;égi szekciót iís bevezet a 

szlovákiai magyar és német kisebbségek 
számára. A szlovák kormány minden hétfőn 
ülést tart“.

A német hadsereg befejezte a 
szudétaterületek megszállását

Berlinből jelentik, hogy a német hadveze­
tőség közléce szerint a birodalmi hadsereg 
befejezte a szudétaterületek rendszeres meg­
szállását, amelyet október 10-ig ''.ellett végre­
hajtani.

A német megszállással kapcsolatban a 
Reuter jelenti Prágáiról, hogy cseh kormány­
körök szerint a tegnapi nap volt a cseh ál­
lam fennállása óta legkeserübb napja, ame­
lyen fenékig kellett üríteni a keserűség po­
harát. Ilyen hangnemben ír a csehszlovák 
sajtó. A lapok azt állítják, hogy a német 
csapatok túllépték a Münchenben megállapí­
tott demarkációs vonalakat főleg Braunau- 
nál, ahol két községgel többet szálltak meg.

Berlini jelentés szerint a birodalmi tör­
vénytár a belügyminisztérium egy rendeletét

beszédet tartott, amelyben többek között ki­
fejtette, hogy Magyarország csak a túlnyo­
móan. magyarlakta területeket kívánja visz- 
szakapni. Nem volna helyes azt gondolni, —• 
mondotta Eszterházy gróf, — hogy a Kárpá­
tok ormára most már ki fogják tűzni a ma­
gvar lobogót. A magyarok tiszteletben Kell 
tartsák a szlovák nép autonómiára irányuló 

i törekvéseit és azon kell legyenek, hogy zz 
ezer éves közös múltra visszapillantva, bé­
kességben éljen egymás mellett az autonom 
Szlovákia és Magyarország.

Ki lesz a cseh köztársasági émofe?
Egyes verziók szerint a cseh köztársasági 

elnöki szék igen poszibilis jelöltje Bata~ a 
hires zlini cipőgyáros. Más verziók szerint 
Sirovy lesz a köztársasági elnök.

tartanak megbeszélést és délután 3 órakor j hozza nyilvánosságra, amely szerint a horog-
folytatják a tárgyalásokat'

Pozsonyból jelentik, hogy a Ligetfaluba ve­
zető Dunahidat lezárták és hétfőtől kezdve a 
hid közepén van a német-cseh határ.

A Slovak című lap jelenti, hogy Tuka pro­
fesszort, akit annak idején a csehszlovákÚjabb londoni jelentések szerint az angol , „ „ , . ,

kormány rendkívüli eréUyel válaszolt Hitler j 
saarbrückeni angolellenes beszédére.

Az összes angol lapok Hőre Belisha had­
ügyminiszter beszédét közük és kommentál­
ják, aki tegnap az angol szárazföldi hadsereg 
újjászervezését jelentette be.

Különösen figyelemreméltó a jobboldali és 
revizionista-németbarát magatartást tanú­
sító „Daily Mail“ megjegyzése Hőre Belisha

Dr, Szmetárné 
Mme Illa kozmetikai 
kezeléseit megkegiüs

szeplöeltávoli- |
tás. Amerikai pakkolás. Tanítványok ki- \

képzése. •
Cluj, P. M. Viteazn! 89. Telefon 33-86. »

börtönre Ítéltek, szabadlábra helyezték. Tuka 
professzor a szlovák néppárt szereplő tagja 
volt.

„A magyarok követelései túlzottak“
A Reuter komáromi jelentése szerint jől- 

értesült szlovák körökben kijelentették, hogy 
a hétfői megbeszélések során a csehszlovák 
megbízottak kijelentették, hogy a magyarok 
kérései túlzottak. Magyar körökben hangoz­
tatják, hogy

még sok idő fog eltelni, áruig megegye­
zésre jutnak, de a tárgyalások kedve­

zően alakulnak.
A Reuter prágai jelentése szerint a ma­

gyar kéréseket csehszlovák körökben „szen- 
zációtkéltőfenek“ tekintik. Magyarország 
olyan sáv azonnali átengedését kéri, amely 
felöleli Pozsonyt, Kassát, Nyitrát, Munká­
csot, Rognigoviot és Kevimet. A magyarok

keresztes lobogót a szudétaterületek nemzeti 
lobogójává nyilvánították. Újabb berlini je­
lentés szerint Göring marsall, mint a négy­
éves terv megszervezője, dekrétumot adott 
ki, amely elrendeli a német pénznemnek a 
szudétiavidékrel való bevezetését, ahef egy­
formán forgalomban lesz a csehkorona és a 
német márka.

Angol etnográfussal bővült a szlovák 
bizottság

Komárom, október 11. Kedden délelőtt a 
szlovák szakértői bizottság kibővült. Vansit- 
tard angol etnográfus, egyetemi tanár és ki­
sebbségi szakértő érkezett Komáromba, aki 
Telekyvel szemben a cseh érdekeket fogja 
képviselni. A szlovák bizottság egyhetes 
haladékot kért, amelyhez azonban a magyar 
küldöttség nem járult hozzá. A szlovák bi­
zottság részéről a magyar követelésekre még 
eddig nem adtak konkrét ellenjavaslatot.

Komárom, október 11. Kánya Kálmán kül­
ügyminiszter és Teleky autón visszatértek 
Budapestre.

A szlovákiai magyarság csak a túl­
nyomóan magyarlakta területek visz- 
szacsatolását kívánja

Komárom, október 11. Eszterházy János

i)r Kupier Miksa — a váradi Zsidó- 
kórház. főorvosa. Nagyváradi tudósítónk je­
lenti: Vasárnap tartotta a váradi Chevri
Kadisa kórházbizottsága ülésé# amelynek 
tárgysorozatán a dr Markovics Pál elhalá­
lozásával megüresedett nőgyógyászati osz­
tály vezető-orvosi állásának betöltése állott. 
A beérkezett pályázatok között dr Kupfer 
Miksa aradi nőgyógyász kapta a szavazatok 
túlnyomó többségét, aki ezzel a váradi Zsidó­
kórház szülészeti és nőosztályának vezető- 
főorvosa lett. Dr Kupfer Miksa egyike Er­
dély legképzettebb nőgyógyászainak, aki 
több külföldi klinikán specializálta magát és 
szakmunkáival az orvostudományban is 
tiszteletreméltó helyet biztosított magának. 
Ideális orvos abban az értelemben is, hogy 
minden emberbarát i és közhasznú zsidó moz­
galomban szívvel és áldozatkészséggel vess 
részt. A humánus gondolkozásáról ismert 
orvos értéjkes nyersége aj váradi Zsidókór­
háznak éppúgy, mint a város közéletének, 
Dr Kupfer Miksa igen jelentős Írói sikere­
ket ért el ,,A máglya" és „A léleklátó'' 
cimü történeti regényeivel, amelyek Raííy 
Ádára írói név alatt jelentek meg.

— Kreutzer szonáta ma az Edisonba«*
— Az „Állattani Muzeum“, Str. Mice 6-7 

nyitva van minden vasárnap d, u. 3—5-ig-

IEGUDABB SPORT
Az OTT ieliHollíí a magyar labda- 
risgóválogaloíi vasárnapi buenresti 

szereplését
Budapestről jelentik; Az Országos Test- 

nevelési Tanács, a legfőbb magyar sport- 
fórum rendeletileg visszavonta a magys* 
labdarujgáválogatottak részére korábban ki­
adott engedélyét, amely szerint a B) váloga­
tott szombaton, az A) válogatott vasárnap 
játszott volna Románia B), illetve A) válo­
gatottjával Bucurestiben.

A betiltó rendelkezés Románia sportkörei­
ben érthető megütközést keltett annál is in­
kább, mert a mérkőzésre igenj széles rJ8- | 
készületek történtek, a bajnoki küzdelme* j 
felfüggesztették, másrészt a mérkőzés*6 , 
igen nagy számban adtak el Bueurestibe*

I elővételben jegyet.

S FRATERNITAS E. T, CLUJ NTOMÄSÄ
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